

Ayuda a la Instalación del pabellón Uruguay en la primera Ciudad Infantil de España

★ ★ ★ ★ ★
CAPORETO
GUADALAJARA
MONTEVIDEO

Una Trilogía que
 Será Inolvidable

Ya conocíamos el "heroísmo disparador" de las tropas italianas en Caporeto.

Supimos luego que en Guadalajara, los legionarios fascistas habían puesto en práctica la estrategia del "heroísmo disparador".

Pero nunca habíamos ni siquiera pensado que vinieran a hacernos una demostración en nuestro propio suelo.

La exhibición del "heroísmo disparador", fué buena. Claro está que aquí contaron con la ayuda del terreno: por Juncal y cuesta abajo...

EL GOBIERNO ESPAÑOL Y LOS ORGANISMOS I. DE AYUDA SE PRONUNCIA POR LA SALVACION DE LA INFANCIA DE ESPAÑA EN LAS CIUDADES INFANTILES QUE SE CREAN

españa DEMOCRATICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 U. T. E. 84 - 6 - 98
 Gíros y Donaciones: ANDRES CALVO — Montevideo (Uruguay)
 Talleres Gráficos: Juan C. Gómez 1223

Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDES, NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MELAN

AÑO III Viernes 30 de Diciembre de 1938 N.º 86

EN LA EMBAJADA PRESIDIDA POR I. PRIETO, LOS PUEBLOS AMERICANOS RINDEN HOMENAJE A ESPAÑA LEAL

CHILE LE HIZO UN CALUROSO RECIBIMIENTO

Más de Cinco Mil Personas Victorearon a la Repca. Española

SANTIAGO. (Especial por avión). — La llegada a esta ciudad de la embajada extraordinaria de la República Española que preside don Indalecio Prieto, ex ministro de la Defensa, ha movilizó de manera extraordinaria a las masas populares de Chile.

El recibimiento tributado en el aeródromo de Los Cerrillos, donde más de cinco mil personas victoreaban clamorosamente a España leal, fué seguido por las manifestaciones populares que acompañaron a los recién llegados a través del trayecto hasta la Embajada de España, donde se alojan Prieto y sus acompañantes.

En el aeródromo recibieron al señor Prieto, el embajador español, señor Rodrigo Soriano, el señor León Subercaseaux jefe interino del protocolo en nombre del gobierno chileno y además el senador Pradenas y los diputados Brañes, Sotomayor, Latchman y Rosetti en representación de las fuerzas del Frente Popular.

Durante el trayecto hasta la ciudad, los miles de personas agrupadas al costado del camino, arrojaron flores al paso de la comitiva, en medio de fragorosos vítores a la República Española, que el señor Prieto agradecía emocionado.

Por la noche, frente al local de la embajada se produjo un hecho emocionante. Brigadas del Partido Socialista y del Comunista montaron guardia turnada, una verdadera guardia de honor.

HABLA PRIETO

Luego de los sofocones de la recepción, Prieto recibió a los periodistas en un salón reservado de la embajada.

Sus declaraciones, lentamente expuestas, dieron una idea de la emoción sincera que embarga al líder socialista español. — "Me siento como en España", dijo. "Estas manifestaciones del pueblo chileno, que no se me rinden a mí sino a mi pueblo, son idénticas a las ex-

presiones populares de mi tierra".

Agregó luego, en emocionado tono: — "A medida que bajaba hacia el sur de América, me sentía más en España"

HOMENAJE A ESPAÑA

Lo que es evidente — y lo he señalado el mismo Prieto — es

que las masas democráticas de los países que ha tocado en gira la misión especial republicana, han hecho a través de ella, un fervoroso homenaje a la heroica España leal, que se bate denodadamente por la paz y la democracia desde hace más de dos años. Y este sentimiento se advierte clarísimo en Chile, don-

de el pueblo ha sido fortalecido por el gran triunfo de las fuerzas progresistas de la nación agrupadas en el Frente Popular.

Y así a la fiesta de la democracia chilena se une la aclamación unánime a los representantes extraordinarios del gran pueblo de allende el mar.



EL LIDER ESPAÑOL I. PRIETO ES ACLAMADO EN CHILE POR EL PUEBLO

La Documentación que Publicamos Revela que Esta Iniciativa Es la Más Urgente y la Más Conveniente

El Uruguay Debe Contribuir de Inmediato con \$ 10.000.00, para la Construcción e Instalación de su Pabellón

El Comité Nacional, en Conjunto con la Comisión de Damas y el Comité Central de Españoles, han adoptado con todo entusiasmo la iniciativa de ayudar a la salvación de la niñez española, por medio de la instalación de magníficas ciudades infantiles. En este sentido, resolvieron comprometerse a la instalación del PABELLON URUGUAY, en la primera ciudad infantil, conforme a la apasionada solicitud formulada desde París y desde España.

LLAMADO TELEGRAFICO DE PARIS EN PRO DE LA PRIMERA CIUDAD INFANTIL

Con fecha 13 de Noviembre, la Comisión de Damas, recibió de la "Oficina para Infancia" del Comité Internacional de Coordinación para la Ayuda a España Republicana, organismo reconocido como oficial por el Gobierno Español, el siguiente telegrama:

"13 de Noviembre de 1938. De la Oficina Internacional para la Infancia a la Comisión de Damas.

Inauguramos primera ciudad infantil para mil huérfanos de la guerra en enero. España cuenta con el sostenimiento inmediato de los Comités del Uruguay a este proyecto primordial. El costo de la construcción e instalación completos, cocina, dormitorios, educación recreos, etc. es de ciento treinta mil francos por cincuenta niños. Esperamos respuesta telegráfica para comunicar a España que los Comités del Uruguay dan su nombre a un pabellón para cincuenta niños de la primera ciudad infantil salvando la vida a los pequeños. Enviamos carta AIDENFANT"

DESDE ESPAÑA SE INSISTE EN EL MISMO SENTIDO

Por su parte, el 8 de Diciembre, el Comité Nacional, recibía desde España misma, el siguiente despacho, bien elocuente, por cierto:

"8 de Diciembre de 1938. De la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional, al Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española.

"Comisión Auxilio Femenino inaugurará pronto ciudad infantil, capacidad para mil niños. Esperamos colaboración de todos los demócratas del mundo. Acudimos a vosotros pueblo uruguayo confiando en vuestra solidaridad con heroico pueblo español".

COMISION AUXILIO FEMENINO MINISTERIO DEFENSA NACIONAL"

EL DELEGADO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA EN PARIS, PIDE LA PARTICIPACION DEL URUGUAY EN ESTA INICIATIVA

El día 9 de Diciembre, un nuevo despacho telegráfico llega al Comité Nacional, confirmando la importancia de los anteriores. He lo aquí:

"9 de Diciembre de 1938.

Del señor Vaamonde, componente del Comité Nacional de Ayuda a España, y delegado del mismo en París, al Comité Nacional Pro Defensa de la República Española:

"Rogamos toda urgencia vuestra participación constitución primera ciudad niños proyecto indispensable para nuestros huérfanos de guerra. Esperamos Uruguay pueda participar ayuda 50 niños." VAAMONDE DELEGADO COMITE NACIONAL ESPAÑOL."

Ante estas demandas repetidas y absolutamente concordantes en el propósito el Comité Nacional y la Comisión de Damas, se plantean el problema de responder favorablemente a ellas, pues la situación de la niñez hispánica requiere esfuerzos y sacrificios más grandes que los hasta entonces realizados.

POR CARTA SE PLANTEA MAS CONCRETAMENTE EL PROBLEMA DE LAS CIUDADES INFANTILES

En esto llegan cartas a la Comisión de Damas en que explican el proyecto en cuestión. Véase la siguiente:

"Comisión Damas Ayuda Pueblo Español. — 18 de Julio 1304. — Montevideo. — Uruguay.

París 16 de noviembre de 1938. — Queridos amigos: Os hemos enviado un telegrama referente a la primera Ciudad Infantil, que tiene que ser inaugurada en el mes de Enero. Hoy, queremos daros algunas informaciones complementarias que os convencerán como a nosotros mismos, de la urgencia extrema de esta realización.

Estas ciudades infantiles, están destinadas a socorrer a los niños españoles, cuya suerte es angustiosa y lamentable: huérfanos de guerra sometidos a innumerables sufrimientos.

Gracias a los gigantescos esfuerzos de la República Española, se ha reducido al mínimo el número de estos niños sin hogar; por el establecimiento de centenares de colonias, muchas de las cuales están sostenidas por la solidaridad internacional, millares de niños han podido encontrar un albergue, una alimentación regular, y una educación y los cuidados apropiados a su edad.

Pero la llegada de 3.000.000 de refugiados ha creado además de las terribles dificultades de aprovisionamiento, una crisis en el

(Continúa en la pág. 2)

Apoyamos la Creación de las Ciudades Infantiles

(Viene de la pág. 1)

alojamiento. La superpoblación de refugiados, que os hemos descrito varias veces, es la viva ilustración de ello. Pero además de estos millones de seres sin albergue, la sistemática destrucción de las viviendas por los bombardeos, acrecienta esta penuria de alojamientos. Por estas razones, el problema de los huérfanos de la guerra no puede resolverse sino con la creación de nuevas colonias.

YA NO HAY CASAS DISPONIBLES QUE SE PRESTEN PARA ELLO

El Gobierno de la República, tiene plenamente conciencia de los peligros que amenazan a los niños sin familia y sin hogar. Además de los que se encuentran en las colonias, un gran número de ellos está alojado en los refugios. Se ha establecido para ellos un programa de ayuda inmediata: cantinas donde se les da tres comidas al día, y en los mismos refugios "rincónes blancos" en donde se les distribuye diariamente leche y pan, para suplir la falta de alimentación regular.

Naturalmente, los refugios no son más que alojamientos, circunstanciales. Todos esos desgraciados, niños y mayores, apañados en alguna sala o escuela, carecen de las facilidades sanitarias e higiénicas más elementales. Es inútil el subrayar que estas condiciones de vida son sobre todo desfavorables a los niños en pleno crecimiento.

Estos huérfanos de guerra, que han tenido que llevar desde hace muchos meses, una dura lucha por la existencia y por sus propios medios, han conseguido una precoz madurez. Algunos de entre ellos han encontrado en el refugio una vecina de su pueblo, con la cual han huído ante el invasor, creándose de este modo una nueva familia a la cual se encariñan. Pero otros, más desgraciados, no encuentran en ningún sitio el calor de un hogar.

El Gobierno de la República no puede tolerar el abandono de estos niños. Las autoridades están decididas a evitar a España el espectáculo de bandadas de niños hambrientos, recorriendo las ciudades y los campos, como se pudo ver en Europa y sobre todo en Rusia después de la guerra.

Es por lo que el Ministerio de la Defensa Nacional, ha encargado a Auxilio Femenino, (la Comisión de Ayuda Femenina), de que establezca un proyecto para salvar a estos niños, que han sufrido ya tanto, de los peligros que les amenazan.

Se trataba de encontrar el medio más económico para albergar y alimentar el mayor número de niños posible. Se trataba no sólo de socorrer las necesidades, las más urgentes, sino también de crear una obra cuyos efectos bienhechores se prolongasen aún después de la guerra. Este medio existe.

ES EL PROYECTO DE LAS CIUDADES INFANTILES

Desde el principio se realizarán importantes economías de personal y de víveres, por el hecho de que se agruparan 1.000 niños en cada Ciudad. De este modo bastarán 100 francos mensuales para el sostenimiento total de un niño, lo que es bastante inferior a otros métodos que se practican actualmente".

INTERVIENE S. I. A. Y PLANTEA COMO INICIATIVA CREAR UNA COLONIA DE NIÑOS EVACUADOS EN EL URUGUAY

A esta altura de las cosas, interviene SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA (Sección Uruguaya), y propone otra iniciativa para salvar a los niños de España: "CREAR UNA COLONIA DE NIÑOS EN EL URUGUAY".

Con este motivo se hacen las necesarias consultas. Todas las respuestas son negativas, y renuevan la primera solicitud. "SOSTENED LAS CIUDADES INFANTILES", nos responden.

TELEGRAMA DE PARIS A PROPOSITO DE LA INICIATIVA DE S. I. A.: NEGATIVA

De la Oficina Internacional para la Infancia, respondiendo a una consulta de la Comisión de Damas, con respecto a la iniciativa de traer niños al Uruguay:

"Autoridades españolas no están de acuerdo para abrir colonia de niños refugiados en el Uruguay."

AIDENFANT".

PARIS DA LAS RAZONES CONTRARIAS A LA INSTALACION DE UNA COLONIA DE NIÑOS REFUGIADOS EN EL URUGUAY

En carta, a la Comisión de Damas, la Oficina para la Infancia, del Comité de Coordinación de París para la Ayuda a España Republicana, expresa categóricamente:

Paris 3 de diciembre 1938. — Comisión de Damas. Uruguay. Estimadas amigas:

Hemos recibido con mucho gusto su carta del 9 de noviembre tratando del establecimiento de una colonia de niños evacuados en Uruguay.

Habrán seguramente recibido nuestro telegrama indicándoles la opinión de las autoridades españolas sobre este particular. Efectivamente, estamos completamente de acuerdo con su opinión sobre esta cuestión y con todas las razones dadas por apoyarla — la gran distancia que les separa de España, el deseo del Gobierno Español de no separar los pequeños de la madre patria, el hecho que el establecimiento de una colonia como esta debilitaría la ayuda para España y para con la Infancia española en general.

No hace falta decirnos cuán desastrosa sería, por cualquier razón, que ustedes no puedan seguir la ayuda permanente de sus colonias y de su dispensario. Sería abandonar estos niños que cuentan con su ayuda para vivir.

Además, hace falta que esta ayuda sea amplificada, frente a las necesidades urgentes de la Infancia Española sobre todo en los meses futuros.

Es preciso, ante todo, hacer el máximo para ayudar a la edificación de la primera Ciudad Infantil en España para mil pequeños huérfanos de guerra.

Hemos pedido al Sr. Vaamonde delegado oficial del Comité Nacional de Ayuda Español de darles opinión sobre estos problemas.

En espera de sus buenas noticias, les rogamos reciban nuestros más cariñosos saludos.

IONE BOULENGER, Secretaria General.

N. B. — Hemos recibido su cuestionario y les agradecemos mucho.

EL DELEGADO DEL COMITE NACIONAL ESPAÑOL DA TAMBIEN SU OPINION: ES MAS CONVENIENTE DICE, SOSTENER LAS CIUDADES INFANTILES

Junto con la misiva anterior, llega la respuesta del Sr. Vaamonde delegado del Comité Nacional de España, en París.

Léase su carta:

Comisión de Damas Uruguay. Estimadas amigas:

La Oficina Internacional para la Infancia me pide mi opinión, como delegado oficial del Comité Nacional Español sobre el proyecto de hacer una colonia de niños españoles en Uruguay.

Quisiera en primer lugar, agradecer al pueblo del Uruguay, las numerosas pruebas de solidaridad que ya ha dado a mi país durante las horas trágicas que atraviesa.

EL RINCON BLANCO N.º 4



Cientos de niños alegres se hospedan en este "Rincón Blanco" denominado Casa Comunal "La Pasionaria"

Por lo tanto, comprendo que este proyecto es la expresión de voluntad de llevar una ayuda eficaz a lo que más quiere el pueblo español: Su infancia. Estamos grandemente agradecidos a todos los amigos de España Republicana por los incansables esfuerzos hechos para salvar de la muerte y del hambre la generación de mañana de nuestro país.

Al empezar este tercer invierno de guerra, el problema que se nos plantea es de satisfacer las necesidades materiales e intelectuales, de una población infantil de más de 4.000.000. En la actualidad, hay 1.200.000 pequeños refugiados que han huído ante el invasor fascista para venir a refugiarse en los territorios de la República. Tenemos en primer lugar que darles de comer y acomodarlos; y, al mismo tiempo tenemos que prepararlos para la vida. Hemos de crear en ellos el amor por su país, por el cual diariamente nuestras mujeres y nuestros hombres hacen tantos sacrificios heroicos; tenemos, por fin, que prepararlos a ser los dignos ciudadanos de la España de mañana.

En esta obra la República Española, sabe que puede contar con el apoyo siempre más grande de todos los hombres y las mujeres de corazón del mundo civilizado, pero en primer lugar, con el de nuestros hermanos de la América Latina, con los cuales estamos ligados por tradiciones y aspiraciones comunes. Estamos convencidos que comprenderán que su ayuda fruto de tantos sacrificios y esfuerzos debe ir lo más lejos posible, pero que igualmente debe ser repartida de la manera más justa entre los miles de niños con que cuenta nuestra patria.

Por eso pensamos, que vuestra contribución en favor de la Infancia Española sería más eficaz, si se destinase a sostener uno de los numerosos proyectos ya en obra en España, y que pueden asegurar, la vida y la instrucción de toda la población infantil de nuestro país, a condición de poder tener los víveres y las comodidades necesarias.

Pienso, entonces, que sería mejor que los Comités del Uruguay, en lugar de tomar a su cargo los gastos enormes de viajes e instalación de los niños españoles en Uruguay, sostengan uno de los más bonitos y más urgentes de los proyectos actuales: las Ciudades Infantiles.

Las Ciudades Infantiles albergarían cada una 1.000 a 2.000 huérfanos de guerra en unas condiciones higiénicas, pedagógicas, y de seguridad absoluta. Hemos pedido a la Oficina Internacional para la Infancia hacer el máximo para que la primera de estas ciudades pueda ser construida en el mes de enero próximo. Será esto un donativo permanente a la Infancia Española cuyos efectos se harán sentir mucho después de la guerra.

Os agradezco nuevamente, en nombre del pueblo español entero y en primer lugar en nombre de las madres españolas, vuestra solidaridad efectiva para con nuestros niños y, os saluda atentamente.

M. VAAMONDE.

EL SEÑOR MANUEL BLASCO GARZÓN, CONSUL GENERAL DE ESPAÑA EN LA ARGENTINA Y URUGUAY, SE PRONUNCIA EN EL MISMO SENTIDO

Finalmente, tenemos la opinión del Sr. Manuel Blasco Garzón, Cónsul General de España y delegado del Comité Nacional de Ayuda a España para Argentina y Uruguay, que ante la consulta formulada, contesta en los siguientes términos:

"COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

Moreno 1422 — U. T. 38-3298

Buenos Aires

El Representante-Delegado para Argentina

y Uruguay.

Buenos Aires, 12 de Noviembre de 1938.

Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española 18 de Julio 1304. — Montevideo.

De mi consideración:

Respetando siempre la voluntad de los iniciadores de toda obra, he expuesto en diversas ocasiones y ayer mismo ante los colectivos de Buenos Aires, mi opinión personal contraria a la traida de niños y que fundo en múltiples consideraciones de carácter económico, político, legal y aún de orden humanitario. He creído y creo que el esfuerzo para dirigir la formación de esas colonias, debe ser en el sentido de que se creen, organicen, y establezcan fuera de todo peligro y en las cercanías de España, principalmente en las regiones francesas cercanas al Pirineo. Así lo han entendido los colectivos y ellos propician un movimiento para crear una o varias colonias en tal sentido. Se está elaborando el plan y yo tendré gusto en hacerlo llegar a Vds.; también estaré a su disposición para mayores explicaciones. Mis cordiales saludos. (Firmado:) MANUEL BLASCO GARZÓN".

CON TODOS ESTOS ANTECEDENTES, NOS PRONUNCIAMOS POR LAS CIUDADES INFANTILES

La documentación anteriormente inserta, es concluyente, España clama por la salvación de sus niños y dice que la iniciativa más urgente y más conveniente en estos momentos, es, para ello, sostener la instalación de las ciudades infantiles. Ciudades infantiles que abarcan en amplias perspectivas el problema de la niñez española. Ciudades infantiles donde la infancia hispánica ha de ser magníficamente instalada, cuidada y educada.

Creemos, sinceramente, que "por razones políticas, económicas, legales y humanitarias", es la solución mejor, la verdaderamente conveniente. Y a ella nos cosagramos con todo entusiasmo.

NO HACEMOS SECTARISMO. LO QUE QUEREMOS ES QUE TRIUNFE LA INICIATIVA QUE VERDADERAMENTE CONSULTA LA REALIDAD

Acaso alguien pretende que, en otra carta del Sr. Blasco Gar-

zón, inserta en este periódico, no se cierra la puerta a la traida de niños al Uruguay. Respondemos, que mientras nuestra documentación, toda ella, es sumamente categórica en sus expresiones negativas, dicha carta, llena de reservas, como puede verse por la parte especialmente subrayada por el autor al ordenar su publicación, no modifica en modo alguno los términos en que esta cuestión queda planteada.

Nos es necesario hacer una aclaración decisiva a este respecto. Nosotros no nos oponemos jamás a ninguna iniciativa, si ella es realmente buena y conveniente. Si en este caso, nos pronunciamos por las Ciudades Infantiles y no por la otra proposición, es por que estamos ciertos de que así obramos en absoluta conveniencia con los intereses del pueblo español.

DIEU MIL PESOS PARA EL PABELLON URUGUAY EN LA PRIMERA CIUDAD INFANTIL

Hecha la definición de nuestra posición, expuestos los antecedentes de la misma con la documentación pertinente, bien claras las razones en que nos apoyamos, solo nos resta hacer un llamado a todo el pueblo del Uruguay, para reunir con toda premura 10.000 pesos para instalar el PABELLON URUGUAY EN LA PRIMERA CIUDAD INFANTIL DE ESPAÑA. El tiempo urge. En enero, dicho pabellón debe quedar instalado. Y este pueblo que tantas muestras ha dado de amor por la Madre Patria y, particularmente por su niñez martirizada, debe responder generosamente, a fin de dar cima a esta iniciativa, la más hermosa y la más urgente, según la propia expresión del Sr. Vaamonde, delegado del Comité Nacional de Ayuda a España.

RECIBIMOS Y PUBLICAMOS

DEL CONSULADO GENERAL DE ESPAÑA

Señor Director de "España Democrática"

Muy distinguido amigo:

Tengo el gusto de remitir a usted copia exacta de la carta que con fecha 16 del corriente dirigió el Sr. Cónsul General de la República Española en la Argentina y Uruguay, don Manuel Blasco Garzón, a la Solidaridad Internacional Antifascista.

Habiendo aparecido en un diario de esta capital parte de dicha carta y a fin de que se conozca totalmente su pensamiento en ella expresado, el señor Cónsul agradecerá que se publique íntegramente.

Dándole las gracias por su atención, lo saluda y queda a sus órdenes.

El Canciller Encargado José Mora Guarnido

Buenos Aires 16 de Diciembre de 1938. — Solidaridad Internacional Antifascista. De mi consideración: Llegó a mi poder con algún retraso, la carta de esa entidad, fecha 8 de Diciembre, en que se me propone la contestación a algunas preguntas relativas a los problemas relacionados con la ayuda a la infancia española, en forma de evacuación de la misma, para determinados países sudamericanos.

Aunque yo podía en el caso presente excusar una respuesta por determinadas razones, no quiero dejar de corresponder a su amable requerimiento, dado el fin que motiva la carta, cada y la necesidad de que en un problema de esta naturaleza no se proceda en forma equívoca.

Paso, pues, a continuación, a señalar como puntos esenciales aquellos que deben ser motivo de consideración y sigo para mi respuesta el mismo orden en que se me plantean las cuestiones por la representación de esa entidad.

Primero: El Ministro de Instrucción Pública tiene las facultades que se derivan del Decreto de 6 de Agosto de 1937, en orden a la evacuación de niños de la zona leal. En tal sentido, la Junta correspondiente puede estudiar y resolver los problemas relacionados con esta evacuación, sin perjuicio de la acción que corresponde a la Junta Nacional de Ayuda a España, que abarca la totalidad del asunto, del que la asistencia infantil es solo una parte, si bien tenga extensión y volumen para preocupar seriamente a todos los amantes del pueblo español. El Ministerio de Instrucción Pública, con arreglo a las disposiciones de ese Decreto, puede hacer lo que estime conveniente, pero debe coordinar sus trabajos y esfuerzos con el Comité Nacional de Ayuda a España, que dependiendo de la Presidencia del Consejo de Ministros y estando integrado por una representación exacta de todas las fuerzas políticas y sindicales que constituyen el mecanismo de España Leal, tiene también por disposiciones múltiples aparecidas en la Gaceta, una esfera de acción amplia y bien determinada. Se que ustedes no me han querido

preguntar, al hacerlo en este aspecto sobre determinada delegación. Para la mayor claridad, he de decirles que como Delegado de la Junta Nacional de Ayuda a España, no tengo comunicación ninguna en tal respecto, sino antes al contrario, otras muy claras y muy recientes en que se me ordenan determinadas autorizaciones y como Cónsul General de la República Argentina y en el Uruguay, carezco asimismo de comunicación oficial directa que en todo caso es imprescindible, acerca de este punto. Si yo tuviera un propósito subalterno y no el principal y directo de velar de la misma obra que todos debemos realizar, añadiría aquí una porción de consideraciones de indudable valor. Renuncio a hacerlo y digo que es un asunto que está sometido a consideración del Gobierno por intermedio del señor Embajador y que ha sido resuelto ya, por cuantos se ocupan de la campaña pro niños, que unánimemente han convenido en trabajar bajo el control, la vigilancia y autoridad del Delegado de la Junta Nacional de España.

Segundo: El Gobierno español, autoriza la creación de colonias infantiles en el exterior, las ve con agrado y con simpatía y estima esta labor en lo que vale y en lo que representa y únicamente, en cumplimiento de un deber fundamental, procurará en todo caso que se le ofrezcan las garantías máximas para la regularización y establecimiento de esas colonias, así como para su sostenimiento, de acuerdo a los informes que en tal sentido le elevan las autoridades diplomáticas y consulares.

Tercero: Yo no hablo nunca de lo que a mi no me corresponde y por tanto no puedo expresar a ustedes el pensamiento de la Embajada. El mío es, en tal sentido, los afirmo que me sería muy grato el que se pudiese llegar con toda suerte de garantías al establecimiento de una colonia infantil en el Uruguay. En la modesta medida de mis fuerzas concurriría con gusto a dar el apoyo que pudiese a esa iniciativa, como lo haré con todas las demás que se relacionan con la ayuda a la infancia, en cualquier forma en que esta ayuda se concrete y siempre que se trate de un medio más eficaz y eficaz de disminuir el dolor y las necesidades de los niños españoles.

Quiero decir, por fin, que ampararé toda iniciativa sin criterio excluyente alguno, como una acción, concurrente, clara y definida.

No me parece necesario hacer mayores consideraciones acerca de estos asuntos y creo sustancialmente contestados los términos de su carta. Pido, sin embargo, a todos, que eviten enojosas discusiones públicas que serenen sus lealtades patrióticas y que empleen las más enardecidas actividades en pro de la causa común que defendemos.

Ma reitero S. S. Manuel Blasco Garzón

PRECIPITADAMENTE Y A LA "DESESPERADA" LANZARON LOS DE BURGOS SU TAN CACAREADA OFENSIVA SOBRE EL FRENTE DE CATALUÑA

españa DEMOCRÁTICA

Año III Viernes 30 de Diciembre de 1933 N.º 86

No Había Más Remedio que Decidirse a Jugarse la Última Carta en Vista del Latente Estado de Rebelión que Reina en la "España Imperial"

LOS MOROS Y LOS ITALIANOS DISPUESTOS A "SALVAR" A ESPAÑA

Hace algunos días se publicaron unas declaraciones que formulara a la prensa de Lisboa el "embajador" de Burgos en aquella capital que no es otro que el propio hermano del "generalísimo", Nicolás Franco.

Por supuesto, los diarios fascistas citollos trataron de hacer resaltar estas declaraciones con llamativos titulares, como si se tratase de algo muy importante y decisivo para la próxima victoria final del ejército "nacionalista".

Claro está que el encumbrado e improvisado personaje confía en el triunfo final de la causa "nacionalista", si bien tiene la noble franqueza de confesar que esto va para muy largo...

No lo dice en términos tan categóricos como estos, pero no es otra cosa la que quiere expresar cuando afirma que la victoria de ellas sólo vendrá por una de estas dos posibilidades: "el derrumbamiento de la moral del adversario o por el hambre".

Desgraciadamente, nos hemos acostumbrado a interpretar fielmente las declaraciones de las cancillerías. Para ello no hay más que recurrir a un pequeño cambio de opiniones: "Interpretarlas al revés" y no erramos una...

¿Se dan ustedes cuenta de lo que quiere decir todo esto? ¿Y se dan ustedes cuenta también, de lo que significan estas palabras en boca de persona tan allegada al jefe de la rebelión y, por consiguiente, perfectamente enterada de todos los entretelones de esta cruenta guerra fratricida...?

Las pesimistas y desalentadoras declaraciones del "hermanísimo" del "generalísimo", cobran palpitable actualidad en estos momentos en que los de Burgos se lanzan de nuevo a esta desesperada ofensiva, aún sabiendo mejor que nadie lo estéril de tal sacrificio ya que la victoria no podrá venir jamás por ese lado...

Algunos corresponsales han asegurado también, que Mussolini "ordenó" a Franco la inmediata iniciación de la ofensiva con el fin de obtener algunas ventajas de orden militar antes de que se produjera la visita de Chamberlain a Roma, anunciada para mediados del próximo mes de Enero.

de la guerra española — se encontraría en mejores condiciones para discutir y regatear con su colega el inefable primer ministro británico. La aseveración de estos corresponsales, perfectamente verosímil, se ve considerablemente reforzada por el hecho de que las tropas italianas, que hasta aquí se habrían mantenido siempre en segunda línea, con las espaldas bien resguardadas por los moros y los requetés, se han lanzado ahora a combatir en primera línea tomando a su exclusivo cargo todo el sector comprendido entre Lérida y Mequinenza, o sea el bajo Segre.

en el sector de Tremp, donde, por cierto, la ofensiva enemiga se ha estrellado hasta ahora contra la dura e inquebrantable resistencia del ejército republicano.

Con un plano de Cataluña a la vista, resulta fácil seguir el curso de esta desesperada ofensiva del ejército "nacionalista" italo-moro. Resulta fácil también, aun para el menos versado en cuestiones militares, calcular los efectos y posibilidades de la lucha entablada.

Lo primero que se observa es que el núcleo vital de comunicaciones de Cataluña se encuentra al norte de Lérida y no al sur, es decir entre Lérida y Tremp, que es justamente donde la ofensiva se ha estrellado desde el primer día.

LOS "PUNTOS DE VISTA" DE SIR NEVILLE CHAMBERLAIN

Practicando Nuevos Pasos Malabares de su Desafortunada Danza el Primer Ministro Inglés Piensa Plantearlos en Roma

En realidad ya nos vamos acostumbrando al lenguaje diplomático. En dos años de guerra, hemos aprendido de memoria una colección de palabras muy dignas de esculpir en el mármol de la Historia.

No es necesario recurrir a diccionarios para entender el nuevo lenguaje con que la diplomacia internacional pretende encauzar la vida de los pueblos.

Desgraciadamente, nos hemos acostumbrado a interpretar fielmente las declaraciones de las cancillerías. Para ello no hay más que recurrir a un pequeño cambio de opiniones: "Interpretarlas al revés" y no erramos una...

Sino, evoquemos la No Intervención; pasemos luego a los Pactos de Caballeros. Más adelante a las notitas de protesta por el bombardeo de bugues ingleses. Luego el retiro "sustancial". Finalmente la "salvación de la Paz"...

Existen en cambio, contrastando con las declaraciones diplomáticas, una realidad tangible, axiomática, incontrovertible.

Pocos meses fueron necesarios para poner las cosas en su lugar.

De la No Intervención, mejor no hablar. El retiro "sustancial", en vez de retiro resultó ser una entrada de mucha sustancia. La Paz de Munich se ha transformado en el preámbulo de guerra.

El balance es claro; Checoslovaquia desmembrada y liberada a las orientaciones nazistas. La Paz en mayor peligro que antes de Munich... ¿Y todo esto a que se debe? ¿Acaso no se abrazaron Daladier e Hitler; Chamberlain y Mussolini?

La verdad es diametralmente opuesta al lenguaje diplomático. Es que las Cancillerías muy po-

cas veces se pronuncian de acuerdo a la voluntad de los pueblos. Por eso Chamberlain, insiste en el "apaciguamiento" mediante las "conversaciones" personales...

Y ahora el otro punto de vista. España, cuyo destino no está librado a pactos ni a notas diplomáticas sino a la voluntad inquebrantable que el pueblo español se ha impuesto para vencer al fascismo internacional. Lo demás son cuentos.

Por eso la pesadilla de Chamberlain subsiste, y no podrá dormir mientras dure la guerra de España. De ahí que ahora pienso plantearle a Mussolini el otro "Punto de Vista", que ateniéndonos a un despacho firmado en Londres, se refiere al reencuentro del destronado Rey Alfonso.

El punto de vista no es malo, pero... al leer las declaraciones del ex-rey, sobre que él no era más, por ahora, que un simple soldado de Franco, se nos ocurre insistir de nuevo, para preguntar si el Ministro Inglés se olvida que existe un pueblo español que

permanece en pie la Constitución de la República, con sus instituciones democráticas. Que el derecho de la España Republicana se hace más patente cada día, a medida que la causa franquista se hunde moralmente en el aspecto internacional, y lo que es más grave se hunde en los frentes de batalla.

Evidentemente, en Roma se discutirá mucho, pero el problema no se arreglará con discursitos... ¿Quiere Chamberlain que termine la guerra? Dejen que se le reconozca al Gobierno de España su legítimo derecho. Retiren las tropas extranjeras del suelo español, y ya verán como el derecho de la República "brillará como el Sol de Madrid".

El ensayo de la restauración borbónica, le vendría perfectamente al Gobierno Inglés. Por eso Chamberlain va a Roma. Irá por lana, y...

A quien no le agrada es al pueblo español; por eso con las armas en la mano hará valer el derecho que la diplomacia le niega, con sus "puntos de vista".

F. PRIEGUE ROMERO

NECROLOGICA OTRO QUE SE VA...

Martínez Anido

Sólo cuatro líneas — y aún es de to nos parece demasiado — para registrar la muerte de Martínez Anido.

No es necesario recordar aquí su negra historia, de todos conocida. En su tumba no podría ponerse mejor epitafio que este: "aquí yace el asesino número 1 de España".

Por eso, por su bien cimentada fama de malvado y de cruel, se le eligió en Burgos para defender el orden público de la España "nacional". Ya había un "ministro" del Interior, que lo

la cual Martínez Anido habría sido víctima de un atentado recibiendo dos mortales balazos en el vientre. En torno del herido se reunieron los mejores médicos de la España invadida, pero no hubo manera de librarlo de las garras de la muerte. Tenía que pagar con su propia vida todas las vidas inocentes que cruelmente sacrificó en la capital de Cataluña!

Lo grave es que el siniestro personaje se va de este mundo en el momento más crítico y desesperante para los de Burgos. Se va cuando más necesidad tienen de una "mano enérgica y dura" para no dejar levantar cabeza a ese pobre pueblo que se ve que está que revienta. ¿Y a quién van a poner ahora en el lugar que deja vacante el muerto?

Parece increíble, pero aún siendo todos ellos tan miserables, tan crueles y desalmados, la verdad es que les va a castigar trabajo encontrar otro "ministro" de orden público que reúna todas las "cualidades" que tan en alto grado poseía este perverso y abyecto personaje.

es el propio cuñado del jefe de la banda, pero por lo visto esto no bastaba para asegurarse el predominio de la casta militar, y es por eso que se creó otro ministerio de policía o de orden público y se pensó entonces que nadie mejor que el asesino de media Barcelona, para imponerse al pueblo por la barbarie y por el terror.

De Burgos dicen que este feroz sujeto ha muerto a consecuencia de un catarro... Más verosímil nos parece la versión llegada desde la frontera, según

dad un objetivo militar de capital importancia que justificó el esfuerzo desplegado allí por los ejércitos italianos, como no sea el tratar de aprovechar el amplio valle que se extiende en esa región para lanzar allí sus trescientos carros de asalto y "encirse" así con algunas fáciles ventajas, que habrán de ser hábilmente explotadas y propaladas por la propaganda telegráfica para "impresionar" al público extranjero...

Nosotros, como ya llevamos casi dos años y medio de experiencia bélica, y como de nuestra memoria no se han borrado todavía aquellas sabias palabras del general Miaja, cuando dijo que "un soldado español valía por tres soldados italianos", no nos dejamos impresionar demasiado por el estruendo aparatoso y espectacular de las legiones mussolinianas que han acudido en socorro de los generales sublevados.

También en Guadalajara apareció un día una famosa columna motorizada, dotada de los más modernos y mortíferos armamentos, que amenazaba llevarse a todo el mundo por delante...; y ya se sabe cual fue el fin de aquellos fanfarrones guerreros! Y eso que en aquel entonces, ni el ejército de la República había alcanzado el grado de organización y preparación que ahora posee, ni contaba tampoco con los poderosos recursos que ahora tiene a su disposición.

Si prestamos atención a las informaciones que llegan de Barcelona y a las que logran filtrarse a través de la frontera desde la zona rebelde, observaremos el contraste que ofrecen la calma y la seguridad que se nota en estos momentos en la España republicana, con la nerviosidad e incertidumbre que difícilmente pueden ocultar en la España invadida por Mussolini. ¿Es que ellos saben muy bien que en estos instantes se van jugando la última carta que les queda!

Esperemos confiados el desarrollo de la última ofensiva italo-mora. Podrán seguir atacando algunos días más, algunas semanas más; podrán también hacer avanzar sus líneas algunos kilómetros más y conquistar algunas aldeas más, todo lo cual será escandalosamente explotado por los embusteros comunicados de Salamanca que nos hablarán, ya se sabe, de "millares y millares de bajas enemigas", de "terribles derrotas", de la "desmoralización" del enemigo y de la "rendición en masa" de compañías y aún de batallones enteros. Ya hay corresponsales que nos vuelven a repetir aquello tan divertido de los "bolsones", donde se encuentran encerrados ya millares y millares de "rojos".

Dejémoslos mentir a sus anchas ya que sin la mentira y la calumnia no podrían subsistir. Por mucho que mientan ahora, ello no bastará para alcanzar la victoria que pretenden. Ni menos les será posible aún mantener en el engaño a ese pobre pueblo pisoteado y aherrojado, que ha enpezado a dar evidentes señales de la cólera y el odio que sienten todos ellos hacia sus verdugos nacionales y extranjeros. ¡Ellos, que ya solo confiaban en la desmoralización del adversario, se ven ahora bajo la grave amenaza de un terrible estallido popular que en cualquier momento puede dar al traste con todos los traidores y asesinos del pueblo español...! Decididamente habrá que creer en el don profético del embajador franquista, solo que aplicándolo a su propia retaguardia tan milagrosos profetas.

Ya lo hemos dicho. Esta es la última carta que se juega la pandilla de Burgos. No podían aplazar por más tiempo la cacareada ofensiva sin correr el riesgo de un levantamiento general. Pero ahora que se han decidido a atacar, ¿salga lo que salga, ya se comprende lo que podría significar para esta gente un descalabro cualquiera en los campos de batalla...

Nosotros, en previsión de lo que bien pudiera ocurrir llegado este caso, nos adelantamos a hacer esta piadosa recomendación a nuestros desesperados compatriotas de la otra banda, que procuren tratar con cierta "compostura" a los bravos e intrépidos legionarios...! Y que pongan buen cuidado también en que no se escurra nadie hacia la frontera. Todo lo que haya que hacer, ya se hará después con tiempo y con método...

ERRE

LOS DOS LEONES

GRAN FABRICA DE PASTAS de Machado Hnos. FESTEJE ESTAS FIESTAS CON LOS RIQUESIMOS RAVIOLES, CAPPELETTIS, TORTELINES, ETC. SE LLEVA A DOMICILIO Atención: Para mejor servicio haga sus pedidos con anticipación YAGUARON, 1327

UTE: 8 13 37 y 8 57 65

LA NUEVA SASTRERIA

DE MIGUEL OLIVER

SE OFRECE TRAJE SOBRE MEDIDA DESDE 25.00 PRSOS. — GRAN SURTIDO DE BOPA INTERIOR PARA HOMBRE A PRECIOS BAJOS. — ESPECIALIDAD EN PANTALONES NEGROS PARA MOZOS.

ANDES 1309, CASI SAN JOSE



Joyería - Relojería

"URUGUAY"

Acepta Cheques de la Cooperativa

Bancaria de Consumos

URUGUAY, 830 - UTE. 8 80 95

Casa Segunda Arzuana

De JACOBO GARCIA

OCASION; VENDO máquinas de coser desde 15.00 aparadores desde 25.00, roperos desde \$ 8.00, mesas desde \$ 1.50, camas de hierro desde 2.00, mostradores, estanterías para negocio y otros artículos imposibles de detallar a precio de regalo. Bato. 2250 esq. Hocquart

AIR FRANCE

Por \$ 0.23 y hasta el 7 de Enero próximo puede enviar a Europa las tarjetas postales con que obsequiará la "Air France" a sus favorecedores con motivo de las clásicas fiestas de fin de año.

La mujer uruguaya trabaja con interés por los desdichados niños Españoles

SE IMPONE EL AUMENTO DE LAS RACIONES Y MADRINAZGOS

Cincuenta Pequeños Vivirán Bajo el Pabellón del Uruguay en la Ciudad Infantil

ANTE UN NUEVO COMPROMISO

En nuestro número anterior dimos una serie de detalles acerca de la instalación, servicios, costo mensual, etc., de la Ciudad Infantil a inaugurarse el próximo enero en la fronteira uruguaya.

Como es también del conocimiento de nuestros amigos el C. Nacional pro Defensa de la Rep. Democrática Española ha propuesto a la C. de Damas pro Ayuda al P. Español, al Comité Central de Españoles el envío de lo recaudado en el picnic del 4 de diciembre, para la instalación del Pabellón Uruguay en dicha ciudad. Dicha proposición encierra además el compromiso, por parte de la C. de cincuenta niños.

Nada más dentro del ánimo de nuestro movimiento femenino que el recoger y aceptar con júbilo esta proposición.

Desde las primeras informaciones alrededor de este magno proyecto las mujeres lo sintieron como suyo, encaminando todos sus pasos en el sentido de poder colaborar en él, rápidamente. La colecta de la Concentración del 17 y la semana de Navidad

fué desde un principio destinada a dicho fin

Sin embargo, hoy queremos dirigirnos a nuestras hermanas a las abnegadas mujeres que silenciosamente dan sus horas causa, recordándoles no el aspecto de la instalación, de la contribución urgente, pero accidental, sino que queremos referirnos al otro aspecto el de la contribución permanente, invariable: al sostenimiento de los 50 niños.

Las C. Femeninas cumplen hoy un importante compromiso. El sostenimiento de los 2 Hogares y el Dispensario, ha reportado en este último mes la cantidad de \$ 2.260.00. Con amplitud, gracias a las colectas, los festivales etc., se ha podido llenar, perfectamente, esta exigencia.

Y este es el momento en que la Asamblea ha comprendido que están dadas las condiciones para abocarse a este nuevo envío mensual fijo que representaría, según las tablas, alrededor de \$ 400.00 ya que con la centralización de los servicios, disminuyen los gastos.

UN RINCON BLANCO



En esta dependencia del Restaurant para niños N.º 1 de Barcelona, denominada "Rincón Blanco", los niños reciben su merienda de pan y leche

¿Cuál es el medio, el único medio de asegurar que el movimiento pueda, sin zozobras, hacer frente a un compromiso más? El aumento de la entrada fija, la Ración del Niño, y el Madrinazgo como garantía de estabilidad, de organización y mayor desarrollo.

Sobre esto, queremos llamar la atención a nuestras compañeras. Terminadas las fiestas, ya adelantada la Campaña de

Invierno, es necesario, absolutamente necesario, que todos los C. Femeninos se aboquen a un plan de racionamiento. Deben multiplicarse las Raciones al mismo tiempo que se trabaja por los Madrinazgos, grandes fuentes de entradas permanentes.

La Ciudad Infantil, sobre uno de cuyos pabellones flotará la bandera uruguaya constituye el orgullo del trabajo de las mujeres.

Sepamos mantener con honor nuestra obra.

Cuadro Artístico "F. García Lorca"

La Comisión de cuadro artístico "Federico G. Lorca", se dirige a los aficionados al teatro que quieran con su colaboración artística cooperar en la ayuda al pueblo Español, invitándolos a que engrosen sus filas.

Para ello pueden dirigirse a las oficinas de la Comisión de Damas en 18 de Julio 1904 o en el Centro Protección de Chauffeurs (salón de actos), en Soriano 1205, los lunes y miércoles de 18 a 20 horas.

Dado que en breve se pondrán dos obras en ensayo, rogamos a los que estén dispuestos a brindarnos su colaboración, lo hagan a la brevedad posible.

La Comisión.

por eso la simplificación de aliar a las ateas y las religiosas, las ricas y las pobres en la defensa de los derechos humanos. La unidad popular está hecha desde el memorable 31 de marzo, fortificada por la objetividad del caso español. Los dirigentes políticos que se negaron a la unidad son una especie de sombrero de gala que le queda chico a la frente crecida del pueblo.

La creación de los medios de lucha aportados por la mujer que deja el clan consanguíneo — al que se consagrara enteramente, para universalizarse — llegando al sacrificio por seres desconocidos que están del otro lado del océano y por un niño que no es el suyo, son innumerables.

Y significa, sintéticamente, la revolución de la familia hacia la solidaridad universal, iniciada en esta movilización de la mujer en su ayuda a España.

Excepcionalmente la oratoria de una intelectual produce la emoción y la eficacia de una mujer doméstica en el uso de la palabra. Sin una gota de patetismo literario, simple y austera es la voz primitiva de los que tocan directamente la materia del mundo, tratando de darle forma. Y solo se aprimitiva quien crea hijos, siembra surcos o hace libros o estátuas con carne inspirada. Yo no me cansaría de oír a esta mujer, de ser traspasada y sacu-

(Continúa en la pág. 6)

CONTESTACION A UN ARTICULO APARECIDO EN "EL DIARIO"

Los Niños no Pueden Ignorar la Causa del Sufrimiento de sus Hermanitos de España

RESPONDE LA C. DE DAMAS

La Comisión de Damas Pro-Ayuda al Pueblo Español, frente al artículo aparecido en "El Diario" con el título "para el Consejo del Niño" con fecha 18 del corriente, y vinculándolo con los hechos que ha presenciado nuestra ciudad en los últimos días a raíz del arribo de los cañoneros fascistas declara:

Que lejos de significar la fotografía reproducida — que da lugar a la nota — un material para la intervención del Consejo del Niño y del Juez de Menores, como los indica y propone "El Diario" es esa misma fotografía un documento, que honra a nuestro pueblo; figuran en ella niños en actitud de repudio al fascismo. El puño en alto no es otra cosa que el símbolo de repudios al fascismo. Y así, franca, abiertamente nuestros niños expresan su dolor ante la tragedia de los hermanitos de España: pero también, expresan su deseo, su voluntad de no verse envueltos en la misma ola de terror y barbarie.

Los niños del Uruguay rechazan al fascismo, porque saben que es dolor, que es miseria, que es la muerte sobre sus cabezas. El ejemplo de allende el océano, ha sido demasiado intenso como para no tocarles a ellos también en la pureza de sus sentimientos. Inútil sería disfrazarles la verdad: ellos saben que en España los niños mueren en las ciudades indefensas bombardeadas, saben que en este invierno están expuestos a perecer de hambre y frío, de no mediar la ayuda mundial, y saben — porque la sensibilidad del niño, es antena sutil, que recoge aun lo que se le oculta — que hay un sólo culpable de todo esto: el fascismo.

La Comisión de Damas Pro-Ayuda al Pueblo Español declara, y a la vista está su propaganda, las bases dadas en el Congreso de Coordinación de la Ayuda realizado en el Ateneo de Montevideo en abril de este año, y toda la tarea desarrollada en el mismo sentido, o sea la atracción y la organización de los niños, relacionadas con el envío de juguetes, dulces etc., a los pequeños españoles, que jamás ha entrado en sus fines la orientación política de los niños allegados. Su movimiento tiene un contenido puramente emocional, que tiende a despertar las potencias de solidaridad humana latentes en el niño, más tarde orgullo de la condición de hombre.

Espectáculo deprimente sí, es el que han contemplado sus asombrados ojos infantiles estos días. Espectáculo deprimente es el de esos niños llevados por institutos de enseñanza francamente fascizantes a visitar, a aplaudir la exposición de fuerzas hechas por los que bombardearon a Etiopía indefensa, por los que masacraron inocentes en España. Es sobre esa viciada orientación militarista y anti democrática sobre la que tendrían derecho a intervenir las autoridades pertinentes.

Comisión de Damas Pro-Ayuda al Pueblo Español. NOTA. — Acerca de la veracidad de nuestras afirmaciones nos remitimos al testimonio de los atletas del Parque José Batlle y Ordóñez que en conceptuosa declaración elevaron su protesta ante el Consejo de Educación Física, a raíz de la impropiedad actitud de unos de estos institutos que utilizó la pista de deportes para realizar una demostración de sus aberrantes métodos pedagógicos.

AVISOS PROFESIONALES

- JUAN JOSE DUCLOS** Contador - Perito Mercantil
25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89
- Dr. JOSE O. SAPRIZA** Especialista en enfermedades del corazón y vasos
JULIO HERRERA Y OBES 1192
- CARLOS QUIJANO** Abogado
25 DE MAYO, 555 Piso 5.º
- Dr. Carlos M. Murguía** Médico - Cirujano
SORIANO 1186
- ANTONIO GUSTAVO FUSCO** Abogado
25 DE MAYO 544 (Entresuelo)
U. T. E. 8 75 78
- Hildebrando Carnelli** Abogado
SARANDI 522
- Dr. EMILIO FRUGONI** Abogado
18 DE JULIO 979, 1.º Piso
SARANDI 487.
- HUGO C. AMORIN** Cirujano Dentista
SANUS, 5671 COLON
- Dr. Armando R. Malet** Abogado
Andrés Espiga
Jubilaciones, Pensiones, Retiros
ZABALA 1560 Primer Piso Ap. 2
U. T. E. 8 51 52
- ULISES W. RIESTRA** Escribano
SARANDI 487
- Dr. ATILIO SIAGE** Médico
COLON
- ISABEL F. DE SALA** Partera de la A. Fraternidad
PRESIDENTE ORIBE 1422
Una cuadra de Rivera y Lafuente.
- Dr. Jacobo SERCOVICH** ABOGADO
CONVENCION 1581
U. T. E. 8 53 05

ESCRIBE SOFIA ARZARELLO

LA MUJER URUGUAYA EN SU AYUDA A ESPAÑA REPUBLICANA

La mujer uruguaya es una española que habla el castellano con frecuente abandono gramatical y muy íntima miel. Española, había permanecido hasta hoy en la actitud de Gimena la mujer del Cid, que deja la guerra para el hombre y ella se recluye en sus quehaceres, como en una órbita diminuta. Esta mujer, y toda otra, no había intervenido hasta ahora en el trabajo de hacer el mundo. La innovación a que voy a referirme, se inicia a un tiempo en la española y la americana sudamericana, por el mismo fenómeno que saca a los pueblos de su pasividad y aparente resignación y los arroja a la lucha. Rápidamente salen de la costumbre; y eso que les queda a ambos es su fuerza reclinada y milenaria, venida del arraigo a la tierra, a nuestro destino en la

tierra, del cual el pueblo y la mujer no se han alejado nunca. El mecanismo, el sometimiento a la costumbre es en ellos sólo una cáscara exterioridad fácilmente eliminada. Sin que tropiecen con los apuros en que se ve generalmente el intelectual al querer desintegrarse del aislamiento; y pasar de un pensar para problematizar; a una ejercitación del pensamiento, para actuar.

La mujer uruguaya era hasta hace poco una incógnita. Qué uso haría ella de los derechos políticos, cuando dispusiera de éstos. Se la suponía perdiendo la gracia en las contiendas electorales y con lo feo que son las mujeres en gestos de varón! El 31 de Marzo de 1933 estas especulaciones de mal agüero comienzan a desvanecerse. El mismo día que se produce el golpe de Estado, la mujer uruguaya sale a la calle a dar sepultura al primer mártir, de la revolución. Baltasar Brum. Lloró, y su llanto pone sobre aquella muerte la solemnidad de una protesta entrañable, expresa la de toda la multitud allí presente. Poco después, Julio César Grauert era asesinado por las policías por predicar la restauración del gobierno democrático. La mujer deja nuevamente su hermetismo, mientras los soldados desde la azotea de la casa de gobierno descargan sus armas sobre los conductores del féretro, ellas no se inmudan; aunque vean caer a su lado a varios hombres gravemente heridos. Ya no llora. Se disponen organizar a la mujer obrera. Las uni-

versidades populares aumentan su profesorado femenino. Oradoras y periodistas desafían el ser desterradas y puestas en prisión. Arriesgan sin alardé, el puesto público donde ganar su pan.

Cuando estalló la actual guerra española, esta mujer está capacitada para comprender que socorrer a España es ayudarnos a nosotros mismos, substancialmente es sacrificarnos por nuestra salvación. Y se crea el Comité de Damas Pequeños grupos de novicias en esa clase de organización. Quizá, únicamente nuestra querida Julia Arévalo, la oradora comunista, tiene experiencia adquirida en la disciplina de su partido. Supo este grupo agrandarse hasta abarcar con los comités de barrios, por encima de cien, y los de tierra adentro, toda la República. Es con el Comité Nacional de Hombres, el movimiento de masas más importante efectuado en nuestro país. El primer Frente Popular uruguayo nace espontáneamente por la luminosa acción de la mujer. Certamente previsora, ella inicia la lucha ante el peligro inminente que corre la democracia en América, por la venta del suelo que la mayoría de los gobiernos americanos, hacen a los dictadores imperialistas. Preparatorio trágico de la total entrega de nuestra independencia. La mujer se hallaba libre de intereses indignos, de compromisos... logró

POR JOYAS RELOJES Y FANTASIAS RECOMENDAMOS Joyería LONDRES



Vea sistema de propaganda "LIBRETTAS de club" ventajosos para todos Por ORO - BRILLANTES y Chafalonía paga los mejores precios

JOYERIA LONDRES SIERRA 1836 U.T.E. 4 43 91

DESAFIO

La Asociación "5.º Regimiento" desafía a Casa Amigos de la Aguada a quien realiza con mayor eficacia la campaña de arroz y lentejas.

La Asociación "5.º Regimiento" busca revancha después de la derrota sufrida en la campaña de jornales y felicita a esa Asociación por el buen trabajo efectuado.

Comisión Femenina de la Asociación "5.º Regimiento".

Premiará a la compañera de ese barrio que venda mayor número de bonos para arroz y lentejas. ¡A trabajar pues!

OFICINA DE BALANES

URUGUAY 1731 U. T. E. 4 63 83

P. Pizzanelli e Hijo
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

Inventarios
Remates y Asuntos
Liquidaciones
Comerciales

El 22 de Enero organiza J. A. E. L. el "Gran Pic - Nic de la Ayuda"

TRENES ESPECIALES CORRERAN HASTA SANTA LUCIA DONDE SE REALIZARA ESTA GRAN FIESTA

Gran Entusiasmo Rodea la Preparación de Esta Magnífica Jornada con la que Culmina la Campaña Juvenil de Ayuda

DEPORTES, JUEGOS Y BAILE

Una intensa actividad han iniciado los Jóvenes Amigos de España Leal, para llevar hasta su más alto grado, la ayuda a prestar por la juventud uruguaya al Pueblo Español.

Realizado su primer envío de tabaco y ya próximo a realizar el segundo, JAEL espera, no obstante, superar su propio esfuerzo, hasta llevar a la juventud del Uruguay a un sitio destacado entre las cifras de contribución de la joven generación de todo el mundo.

Así, junto a la intensificación de la campaña del tabaco, JAEL desarrolla la "Semana de Solidaridad con el Joven Miliciano". Jóvenes de los diversos comités, han recorrido los barrios casa por casa, con alcancías

recogiendo dinero para España.

Pero, sobre todo, como culminación de esta campaña, JAEL organiza un gran picnic para el día 22 de Enero. Será en cierto sentido, una verdadera coronación de la campaña.

De acuerdo a su organización, se espera que miles de jóvenes asistan a esta gran fiesta que reunirá, de un sólo golpe una fuerte contribución para España.

A SANTA LUCIA POR FERROCARRIL

El Parque de Santa Lucía ha sido elegido como sitio de realización de este picnic, no sólo por su extensión que permitirá albergar a miles de jóvenes, sino también por sus naturales atracciones que lo hacen sumamente propicio para ese objeto.

Trenes expresos correrán hasta Santa Lucía llevando a la muchachada — y a todos los amigos de España — a esta gran fiesta de ayuda.

GRAN ENTUSIASMO

Para dar una idea del entusiasmo con que ha sido acogida esta iniciativa, indicaremos solamente que ya hay muchos centenares de tickets circulando, elevados por anticipación por los distintos Comités. Una comisión especial de fiestas dirige la organización de esta gran jornada juvenil.

Los distintos comités envían con regularidad sus delegados para asegurar el éxito de la fiesta. Entre distintos comités se corre la iniciativa de comenzar una entusiasta emulación para la colocación de entradas.

ASAMBLEAS EN TODOS LOS BARRIOS

Todos los barrios preparan a sugerencia de JAEL asambleas especiales para tratar la realización del picnic. Se oyen ya diversas iniciativas con que los jóvenes amigos se aprestan a dar un mayor éxito a la "gran fiesta de la ayuda", como justamente ha sido designada.

CAMPEONATO RELAMPAGO

La sesión deportiva de JAEL, toma todas las medidas para la

organización de un campeonato relámpago, en las buenas canchas existentes en Santa Lucía. Este campeonato da un nuevo atractivo a la "fiesta Juvenil de la Ayuda".

JUEGOS, BUFFETS, ETC.

Una gran variedad de juegos se instalarán en el picnic. A los ya habituales en estas fiestas, se agregará una gran sorpresa a inaugurarse en pleno campo, que estamos seguros, causará sensación.

Podemos adelantar el nombre para calmar a los curiosos: "Empezó en Guadalajara, y siguió en Montevideo..."

EL 30, RENDICION DE CUENTAS

Es imprescindible — porque así ha sido combinado con el ferrocarril — que el día 30 de diciembre, los compañeros liquiden los tickets vendidos. La consigna es: "antes del 31 300 tickets vendidos". Veremos qué Comité vende más...

NADIE DEBE FALTAR

Nadie debe faltar a esta gran fiesta. No sólo los jóvenes, sino todos aquellos que militan en la Ayuda a España; todos aquellos que quieren al heroico miliciano deben asistir a la excursión a Santa Lucía. Es la "gran fiesta de la Ayuda" que organiza la juventud.

CARPINTERIA

De Salomón Gelfon

Especialidad en Muebles de Radios - Muebles en general

COLORADO 1834

U. T. E. 24390

Compre sus Calzados para

Fin de Año en la Zapatería

"General Flores"

Y Ganará Dinero

Gral. FLORES, 2668

ASI PROTEGEN A SUS NIÑOS



Vista de un Restaurant infantil costeado por la 11.a División del Ejército del pueblo. En él, además de alimentación sana, correcta y adecuada, los niños tienen lugares propicios al esparcimiento infantil. Está instalado en el Teatro Verdi. Obsérvense los detalles del adecuado marco

Finalizó el Campeonato de Fútbol de JAEL

Defensor del Klinger Clasificó Campeón

El domingo pasado jugó la final del campeonato de fútbol de Jóvenes Amigos de España Leal en el field del Parque Narancio.

Luego de un partido de acciones movidas y entusiastas, terminó el match con la victoria del club Defensores del Klinger por 4 tantos a 0, victoria que le acredita el campeonato.

El partido desarrollóse normalmente en todo su transcurso, no registrándose ninguna incidencia — por pequeña que fuera — empujando en el móvil de este primer campeonato de fútbol de Jóvenes Amigos de España Leal.

CITACION

Se cita a todos los delegados de los clubes afiliados a Jael para la importante reunión a realizarse el próximo viernes a las 19 horas en Casa de España, para considerar importantes y urgentes asuntos.

Homenajeará a sus Campeones J. A. E. L. y el C. de Adultos de C. Colón y Reducto

Con tal Motivo Realizarán un Gran Baile el 4 de Febrero en el Banco Israelita

El 4 de febrero de 1949, se efectuará un gran baile en el salón de actos del Banco Israelita.

Este baile se realizará en homenaje al C. A. Defensores del Klinger, que representó a la J. A. E. L. de C. Colón y Reducto en el campeonato de fútbol que organizó la Junta Cen-

tral, clasificándose campeón. Descontamos el éxito de esta fiesta, pues, además de ser a beneficio total de España Republicana, cuya causa cuenta con el apoyo de todo el pueblo, contará con las simpatías que ha sabido inspirar en su barriada esta simpática entidad deportiva, por su cultura y alto espíritu deportivo.

Toda la juventud del barrio, trabaja con gran optimismo y entusiasmo para la organización y buen éxito de este homenaje, lo que hace pensar con mucha razón que la fiesta será un brillante acontecimiento social que reafirmará una vez más la extraordinaria solidaridad de nuestro pueblo con heroico e invencible pueblo de la inigualable Pasiónaria.

J. A. E. L. Apadrina un Niño Español

Respondiendo al llamado de la Comisión de Damas, en el sentido de colaborar en la Campaña de Ayuda a la Niñez Española, la Junta Central de J. A. E. L. resolvió en una de sus últimas sesiones responder afirmativamente tomando a su cargo el padrinazgo de uno de los niños que integran la Colonia Uruguay.

En tal sentido la tesorería de J. A. E. L. quedó facultada para hacer efectivo el pago de \$ 10 mensuales suma en que se calcula el mantenimiento de un niño, habiéndose hecho de inmediato la entrega correspondiente al mes de diciembre.

Sastrería La Internacional

de Ernesto Lago

Sastre de Hombres Trajes Tailleur
LOS MEJORES PRECIOS
LA MEJOR CALIDAD

Av. Garibaldi, 1844
Esq. Avda. Gral. FLORES

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

O. N. D. A.

PLAZA CAGANCHA 1148
U. T. E. 82727

Arbitraria Medida Policial

Protesta la J.A.E.L. por Impedírsele la Realización de Colectas

Ya en prensa este número de ESPAÑA DEMOCRÁTICA, llega la noticia hasta la Junta Central de JAEL, de que la Policía de Montevideo prohibió terminantemente toda clase de colectas bajo pena de someter a los peticionantes, — como ocurrió con varios jóvenes compañeros — a la justicia ordinaria asimilándolos a lo comprendido a la ley de vagancia y mendicidad.

Esta arbitraria medida viene a interrumpir en forma radical, la colecta de la Semana de Solidaridad de la Juventud Uruguaya con la Juventud Española, campaña que se venía realizando con verdadero éxito.

JAEL deja sentada su protesta por esta atentatoria medida de la policía, expresa su solidaridad con los compañeros tan injustamente detenidos y exhorta finalmente a los Comités Juveniles a redoblar esfuerzos pese a todas las trabas policiales para arbitrar recursos por los demás procedimientos ordinarios.

Comités Juveniles de la Zona Norte

El viernes 30 a las 19 y 30 horas en el local del Comité de Sayago se realizará la asamblea de delegados de la Comisión Juvenil coordinadora de la Zona Norte.

Teniendo en cuenta la importancia de los asuntos a considerar, se encarece puntual asistencia.

Gan Tintorería y taller de Sombreros a Vapor

LA FRANCO URUGUAYA

Llevamos y entregamos la ropa a domicilio. Se tienen, limpiamos, planchamos trajes de hombres y señoras — Lutos en 24 horas. — Agraciada 4164

TABACOS "EL TORO"



SUAVIDAD, AROMA Y SABOR SIEMPRE IGUAL

El 8 de Enero, España estará en la hermosa quinta de Casa de Galicia

La Mujer Uruguaya en su Ayuda a España Republicana

(Viene de la pág. 4)

dida por ella, de recibir su lección. Servir y resistir, esta consigna mantiene en pie mal dormidas y descuidadamente alimentadas a muchas de estas luchadoras. Una de ellas me decía: no debíamos tener nombre con un número sería bastante.

Cuando llega al Comité de Damas la noticia de que un avión destruyó un hogar infantil uruguayo, se efectúa una reunión plenaria e invariablemente se decide: redoblar el esfuerzo, rehacer las ruinas, resistir. Se intensifica la propaganda y las colectas. Los medios que presta la radio para hacer llamados vibrantes se aprovechan con diligente pasión. Y la ayuda llega siempre; no se considera perdido tanto esfuerzo derribado en un minuto. Si sigo levantando la piedra de cada día y me la voy a caer en un vacío inmóvil, representa una concesión superficial del destino. Las piedras de los días levantadas por nuestro amor, edifican el universo.

El miliciano caído para no levantarse, toda vena rota en lucha contra la muerte, y la casa hecha polvo, se suman a nuestra vida. El amor es lo que pone continuidad de la expresión humana, nuestro brazo levantado en la batalla de la libertad, es fuerte portador; los muertos que se sobreviven en nuestra mirada.

Que tiene de extraño que esta mujer que debe improvisarse en la conquista del desierto, y transitando de la política democrática a la mundial, se encare con Sísifo y lo desmienta, no alcanza siempre la presencia de espíritu. La casa era de ella, la calle del hombre. Y la calle es del mundo donde nos equitamos de adquisiciones permanentemente. Hay que aprender a andar en la

inmensidad marina de la calle. El mundo es más misterioso de lo que suponíamos las mujeres empeñadas exclusivamente en el conocimiento individual de los seres, en el cual hemos llegado a ser tan videntes. Este tesoro nuestro necesita completarse en una vinculación directa con el mundo de la justicia.

En estos dos años, velozmente, el personalismo evoluciona hacia la personalidad en la mujer organizada en la ayuda a España. Los derechos políticos van a encontrarse madura no con las limitaciones predichas de que con agraviado ánimo contra el hombre, rectificaría la legislación de la mujer y el niño. Su espíritu en la ley se va a distinguir por esa pura veracidad que ella pone ya en todo lo que hace; y yo me atrevería a decir, en todo lo que sueña.

A medida que veo a esta mujer desprenderse del personalismo rebanarle espesor y agudeza, creo estar delante de una durmiente que despertara a la más secreta belleza de vivir y a la cual nada podrá desterrarla en su despertar creciente.

El hombre fué el creador de las cosas y de la imagen femenina en el arte. El se ha sobrepasado a sí mismo también en esto, para mal suyo una vez más. El gran esfuerzo de la mujer está dirigido a quitarse ese vestido de atributos impropios, en naturalizarse. Divina me parece la mujer en su realidad natural. Minúscula la idea, y desierta la ponderación lírica en que se la representó el hombre. Ella no se propuso disputar sino descubrir. Y esto es lo único que puede divinizarlos. Ella está demostrando irrefutablemente que es más bella de lo que el hombre, dado a inventarla — y no a conocerla — imaginara. A él ella por lo menos ha



adivinado, atenta en los acueductos por donde la sangre recibe como de un río la fineza de la vida, lo ha entrevisto y tal vez alcanzó a verlo. Por eso creo que la mujer le va a enseñar al hombre a poseer, a divinizar según ella sabe de la naturaleza del ser y de sus leyes. El llamó humanizar a recluirse en la ciudad de sus invenciones; y a lo que los griegos denominaron trasladar; dar a una cosa el sentido de otra. Y el descubrimiento de nuestra divinidad está todo por hacer. Siendo este el más profundo juego a que deberíamos entregarnos.

No se interprete mal si digo que el hombre uruguayo, acompañado de esta nueva mujer se está afinando, o está engrandeciendo. Pienso que igual cosa le ocurrió al miliciano que para defender la tierra no tenía fusiles, respondía con gritos a los bombardeos. Y era así el bien plantado el sin par; en las invasiones medioevales había peleado con pocas armas y mucho coraje pero la tierra era del señor del castillo. Ahora, que la tierra suya le sube como vino de los pies a la cabeza, es más hombre que el vasallo y el señor, porque es el hombre en dominio de la tierra, con la comunidad. La razón de la tierra y el genio femenino forman la integralidad de la integralidad de la hombría. El hombre anduvo hasta ahora sin la tierra, con la mitad de las personas, buscando su otra mejilla, el otro lado de su corazón. Tierra y mujer se le están dando juntas.

Bien sé que esta mujer que ha venido dibujando habla todavía demasiado como si quisiera cerciorarse que es aún aquello que se malograba en el soliloquio, pues el hombre renunciando a conocerla, acostumbrado a concebirla, no la escuchaba creyendo amarse, amaba cada uno su soledad.

Quiere oírse, perdonémoselo, quiere oírse decir que está haciendo algo que no es para su casa; decir que no le alcanza el tiempo. Ella que no hablaba del tiempo, porque lo vivía, adquiere verbalismos varoniles. Sepamos esperar. Yo me atengo a su probada magnanimidad y al silencio que me envían sus ojos. Respiro ese silencio como el aire de mi propio triunfo. Pronto irá bajando la voz hasta la duizura.

Y la nerviosidad llegaría a exaltación y a presencia de espíritu con esta mujer, la uruguayo empieza a existir en la historia en el trabajo de hacer el mundo. En el laboreo de la nueva edad, cuya fuerza estará en la alegría, en la ética y el arte de la alegría tal como la ha venido soñando la humanidad desde la primera aurora.

SOFIA AZARELLO

¡Contra el Bloqueo!
¡Por los Niños!

EN EL PIC-NIC DE LOS COMITES REGIONALES DE AYUDA A ESPAÑA

Con Gran Entusiasmo Actívase la Preparación de Esta Fiesta

Todos los Comités Regionales adheridos al Comité Central de Españoles celebrarán una fiesta el 8 de Enero próximo que llevará por título "España en la Quinta de la Casa de Galicia" fiesta a beneficio de la España Leal cuyo producto íntegro será destinado a la compra de leche en polvo para los niños, atendiendo al llamado angustioso del pueblo español para alejar el peligro que se cierne sobre la vida de 30.000 niños de pecho, que sus respectivas madres no pueden amantar debido a la alimentación deficiente que reciben ocasionada por el cruel bloqueo de Franco.

Habrà un selecto programa de baile: varietés, concurso de feos, de mentirosos, de cuentos, sucanas, fiesta de la flor, un gran homenaje a los Españoles que luchan, a los que sufren en la retaguardia y a los que han dado su vida desinteresadamente en defensa de la libertad e independencia.

Se disparará una gran traca y habrá también otras atracciones. ¡Españoles y hombres amantes del derecho y la libertad! Concurrid a este festival, aportad vuestro óbolo, pues haciéndolo, cumplís un deber de Humanidad ayudando a la alimentación de criaturas inocentes, vidas que otros en momentos de rabia e impotencia, tratan de ahogar.

\$ 80.00 ENTREGO EL CERRO PARA CIGARRILLOS

Jóvenes Amigos de España Leal del Cerro, ha hecho entrega a la Junta Central, de la suma de 80 pesos como contribución a la Campaña del Cigarrillo.

Agradecemos a estos compañeros esta donación y los ponemos como ejemplos para los demás comités.

CASA ORDOQUI TOBIAS SCHCOLNIK

SUCESOR

Fábrica de Camas y Cocinas — Camas de Hierro y Bronce
Cocinas Económicas — Heladeras — Artefactos Eléctricos
Radios — Muebles en General — Colchones

Av. General Flores, 2665/69 U. T. E. 2 64 83
MONTEVIDEO

GUIA COMERCIAL

GRAN PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS
"La Feria y Barattillo Popular"
PLAZA INDEPENDENCIA 709
Cuarto Norte — Casi esq. Juncal
U. T. E. 8 61 05

CASA NAIMARK
Casimir y Forros a Precios
Especiales Para Sastres
Visítela y Ganará Plata
ANDES 1233—U. T. E. 8 78 44

Joyería y Relojería
LA OLIMPICA
ZOLTANO KLEIN
Relojes. Brillantes, Fantasías —
Taller de joyería - Relojería de
precisión — Todos los trabajos
garantidos
CALLE BUENOS AIRES, 596
U. T. E. 8 82 01 Montevideo

Hojalatería Plomería Ferretería
De CARLOS KUN
BUENOS AIRES 531
U. T. E. 8 66 07

Hotel del Globo
Cuenta con amplios salones para
banquetes, lunches, etc.
Consente precios
COLON 1579 U. T. E. 8 50 37

COLCHONERIA
DE JESUS LISTA
Fábrica de Mímbr. — Juguetería
en General. — Lanas y Cotines.
Se sirve a Domicilio
... Precios sin Competencia ...
SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02

PROVISION
MARTINEZ
DE ANTONIO MARTINEZ
Precios Módicos
COLONIA 2 1 0 3

Transportes y Mudanzas Atendido por su Dueño
Daniel González
Domicilio: PIEDAD 1532
Parada: PARAGUAY y LA PAZ

FOTO CHIZ
Solo por \$ 3.50 una docena de
postales con una ampliación
18 X 24
Se retrata a domicilio y acto-
Públicos
Fotos carnet 8 por \$ 0.25
URUGUAY 1189 — UTE 8 81 62

FRAN TINTORERIA Y SOMBRERERIA
"LA HIGIENICA"
DE DAVID MILSTEIN
Limpieza de Ropas y Teñidos
Lutos en 24 horas
BLANDENGUES 1654
U. T. E. 2 47 41

TALLER DE RELOJERIA Y JOYERIA
SPLENDID
Cezaposturas — Engarces —
Grabados
Trabajos Garantidos
Avda. GRAL. FLORES 2494

"La Norteamericana"
Gran Tintorería a Vapor y
Sombrerería
Casa Central: Constituyente 1491

Provisión, Baar y Restaurant
"EL JARDIN"
De A. y J. GONZALEZ
MALDONADO 1902 esq. Edo.
Acevedo U. T. E. 4 32 37

Casa Holandesa
Tienda, Mercería y Artículos
Para Hombres
YAGUARON 1851 esq. N. York

SASTRERIA, TINTORERIA Y TALLER DE SOMBREROS
"EL SOL"
Se limpian y planchan, dan vuel-
hombres y señora
AGRACIADA 1877
U. T. E. 8 72 36

TALLER DE TAPICERIA
De Antonio Caparros
Especialidad en Automóviles en
General
PINTURAS A LDUCCO
GUAVIYU 2381 U. T. E. 2 56 32

Compre sus Muebles
EN ESTA FABRICA
Un Diez por Ciento más Barato
GRAN FABRICA DE MUEBLES
DE GUTT MIHALY
ARENAL GRANDE 2315
U. T. E. 2 57 96

Tienda
LA RUBIA
Colón

ANDRES AMEJEIRAS
FOTOGRAFIA
Gral. FLORES 2768

FABRICA ELECTRICA DE MUEBLES
BUKSMAN & Cía.
Sillas, Mesas, Vestibulos y Anexos
ARENAL GRANDE 1883
U. T. E. 4 34 60

Nafta, Aceites, Trabajos de Chapista y Soldadura Autógena
GARAGE
"EL PUMA"
DE MOISES BUCHALTER
LIBRES 1559 esq. M. SOSA
Abierto Día y Noche

"PANADERIA EUROPEA"
DE
BERNARDO BORKINOZTEIN
Aramburú 1852 y Democracia
Para Casamientos y Fiestas
Suc. Mercedo Central. Fto. 175

Colchonería Gómez
Señora: si quiere reformar sus
Colchones llame al UTE. 2 38 52
GENERAL FLORES 2975

FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES
DE NAUM BIRSTEIN E HIJO
Especialidad de Muebles Enchapa-
dos. — Damos Facilidades
MARIANO SOLER 3314-16

ALMACEN Y BAR
La Patria de Colón
Pruebe la famosa caña
en copitas que servimas
25 DE AGOSTO E ITUZAINGO

"DON DAVID"
Al comprador de una camisa, le
regalamos un regio pañuelo de
seda o una corbata
Confecciones finas, Sastrería
Medidas a Precios Reducidos
Avda. AGRACIADA 4164
(Frente a la Asistencia Pública)

Mauricio Weiss
Pinturas, Decoraciones, Empa-
pelados, etc. — Precios sin
Competencia
26 DE MARZO 1162 — Pocitos
U. T. E. 41 33 96

FARMACIA "SAN ANTONIO"
DE E. I. ONETO Y Cía.
El I. Oneto, Quím. Farmacéutico
Nicolás A. Marmo, Director
Administrador
Av. 8 DE OCTUBRE 3407
U. T. E. 40 15 75

PROVISION Y RESTAURANT
"AVENIDA"
DE MANUEL PEREZ
Se Hacen Minutas a Toda Hora
Especialidad en Artículos del
Ramo
Av. ITALIA 2875 y Sorchantres
U. T. E. 4 49 92

ANUNCIE EN
"ESPAÑA DEMOCRÁTICA"

Gran éxito tiene el almanaque Republicano para 1939

FUE UNA FELIZ INICIATIVA DEL Cte. CENTRAL DE ESPAÑOLES

La Demanda Hace que se Agote Rápidamente la Edición

El sábado por la mañana, entregó la imprenta los primeros mil ejemplares del Almanaque Republicano para 1939 que se agotaron en veinticuatro horas. Desde muy temprano esperaban ya algunos compañeros en la Casa de España el envío que no llegó hasta las 11.45 horas. El primer comité en llevarse su lote de Almanaque fue el de Colón - Reducto. El segundo millar fue vendido el lunes en pocas horas, quedando muchos pedidos sin servir. Contribuyó a ello la animación que rodeó la Casa de España, como consecuencia de la frustrada manifestación de desagravio a la democracia ultrajada por unos jovencitos obedientes al amo en la avenida de 18 de Julio. Solo el martes 27 con la llegada de los tres mil ejemplares restantes pudo ya regularizarse la venta y hacerse los paquetes en la forma trazada.

Todavía quedan la mayoría de los compromisos por servir. El C. Central de Españoles confía en poder satisfacer a todos su deseo de guiarse en el próximo 1939, por el Almanaque Republicano, puesto que en caso de que la animación aumentara se estudiaría la posibilidad de tirar una segunda edición.

EXHORTACION DEL COMITE DE CASTELLANOS Y LEONESES

La Agrupación de Castellanos y Leoneses, invita a todas las señoras y señoritas de la colonia así como a los hombres a que se presenten en la Casa de España de 18 a 21, cualquier día para inscribirse y formar las parejas para bailar la "jota" en la fiesta que los Comités Regionales celebrarán el próximo día 8 de enero próximo.

En Paso de los Toros se Hará un Gran Pic - Nic

Se Realizará el 15 de Enero

Un gran pic-nic familiar de ayuda a la República Española se prepara en Paso de los Toros.

Se realizará el 15 de enero, en los Campos de Castro, a orillas del pintoresco Río Negro.

El Comité Pro España Republicana, el Comité de Damas, y sub Comité del Pueblo Nuevo, de ayuda al Pueblo Español, trabajan con gran entusiasmo en la organización de este gran pic-nic familiar, que además de ser una fiesta de camaradería será también una demostración de solidaridad del pueblo democrático de esta ciudad, con el heroico pueblo español.

Es de esperar que el más rotundo éxito corone los esfuerzos de los integrantes de los comités locales de Ayuda a España.

Corresponsal

CORO PARA EL ESPACIO RADIAL

Con toda regularidad se están desarrollando los ensayos del coro que muy pronto amenizará algunos días el popular espacio radial en Radio Ariel que es la "Voz de España Democrática". Los ensayos tienen lugar en la Peña andaluza bajo la dirección de la admirable pianista señorita Zulma Aquarria, con varios jóvenes de la colonia española y de la J.A.E.L. El repertorio está basado, en canciones de guerra, de gran novedad en la España Republicana y muy cantadas en los frentes. El citado coro hará su debut a mediados del mes de enero.

PROPAGANDA MURAL DE LA ACCION REPUBLICANA

La "Acción Republicana" la veterana, cartilla del C. Central de Españoles, ha cumplido un año. El incremento del movimiento de Ayuda a España y la creación de los Grupos Regionales, ha multiplicado profusamente su fichero, en el que hoy figura una gran parte de la Colonia Española y personas conocidas en el campo del periodismo, poesía, deporte y política uruguayana. Con ese motivo la propaganda próxima a enfocarse completará sus cuadros, de acuerdo con el continuo aumento de simpatizantes de nuestra causa.

EL GENERAL MIAJA SE DIRIGE AL COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES Y AL COMITE DE CAPURRO

Grupo de Ejércitos del Centro General Jefe

Puesto de mando, 14 de Noviembre de 1938.

Sr. Presidente del C. Central de Españoles, Montevideo.

Querido amigo: Recibí su carta de fecha 28 del pasado en la que me enviaba otra por encargo de unos compatriotas nuestros de esa.

Les agradezco esta atención y le ruego hagan llegar a manos de estos amigos la carta que adjunto le envío.

Quedando a su disposición les saluda con todo afecto su buen amigo

(Firmado) JOSE MIAJA

Grupo de Ejércitos del Centro General Jefe

Puesto de mando 14 de Noviembre de 1938

Sr. Don Felindo Forneira

Mi querido amigo:

He recibido el obsequio que en nombre de unos amigos de Montevideo me ha enviado, el cual agradezco a usted muy profundamente por el valor moral que representa, ya que pone de manifiesto, el recuerdo a la patria y la adhesión a la causa de independencia por la cual luchamos. El pueblo español está dispuesto a continuar la lucha sin descanso hasta aver libre al suelo patrio de la invasión extranjera, librando a su vez a nuestros hermanos que en la zona invadida sufren el régimen de esclavitud y oprobio cuya expresión

La Campaña del Arroz y las Lentejas

Recaudado en Tesorería del C. E. N. por Venta de Bonos

Donaciones en Tesorería \$ 261.00
Carlos Vailana 50.00
C. "L. Tuya" de N. Paris 45.00
Rosa Alvarez 25.00
Enrique E. Cordero 15.00
Jose Ucha 15.00
Eduardo Parcerro 15.00
Partido Socialista 12.00
José García 10.00
Leopoldo Sala 10.00
Comité del Buceo 5.00
Total: \$ 463.00

INSTITUTO DE BELLEZA

Recomiendo el tratamiento especial para el cutis seco - grasiento. Cambiar el cutis totalmente. Productos especiales contra el sudor - Teñidos de cabello \$ 2.00 Pedicura \$ 0.80

IRENE FRIED Bs. Aires 331

COLCHONERIA Y TOLDERIA LA SIN RIVAL

DE DOMINGO A. PENA MALDONADO, 1700 Esq. MAGALLANES U. T. E. 4 45 42

Por Todos Consulten Nuestros Precios. - Stock de Lanas Lavadas. - Gran Surtido de Cotines, Lonas, Muebles y Demás Artículos del Ramo. Se Trabaja en Domicilio. Precios Económicos. - Se Hacen Elásticos de Todas Clases.

sión en el fascismo internacional.

Ustedes los compatriotas que están lejos y no pueden defender la causa con las armas en la mano, tienen una gran obra a realizar, encauzando a nuestro favor, las conciencias honradas, tarea fácil de conseguir haciendo ver la razón que nos asiste y comprender las verdades de nuestra propaganda.

Con todo afecto les saluda quedando suyo y de la República. (firmado) José Miaja

LA JOVEN ESCRITORA VENEZOLANA ELINOR DE MONTEIRO, VISITA NUESTRA CASA

El Comité Central de Españoles, recibí del pasado martes la visita de la escritora venezolana Blanca Rosa López, conocida en los medios literarios por el pseudónimo de Elinor Monteiro.

Blanca Rosa que está de tránsito en Montevideo para los Estados Unidos a donde partirá en un momento, se interesó por todos los aspectos de nuestro movimiento, informando a su vez a nuestra secretaria de la ayuda a España en Venezuela, a través de las dificultades de la dictadura, la obra de los estudiantes e intelectuales de izquierdas, periódicos leales de Caracas solidaridad de la clase obrera etc. etc.

Blanca Rosa que conoce muy bien España por haber estudiado en Madrid y en Sevilla en 1935 se suscribió al final de su entrevista a una acción Republicana por valor de \$ 40.00 como contribución a la obra del C. C. de Españoles.

EL 8 DE ENERO SE REALIZARA EN MINAS UN GRAN PIC-NIC

Con Tal Motivo Habrá un Servicio de Omnibus Expresos de Esta Capital

El Comité Departamental de Ayuda a España Republicana, activa en estos momentos, los trabajos de organización del gran pic-nic a realizarse el 8 de Enero próximo en el hermoso paraje de la Fuente Salud.

Habrà baile durante todo el día y festejos diversos, cantos, recitados, danzas, etc. El precio del ticket, ha sido fijado de \$ 1.00 para caballeros y de \$ 0.50 para damas y niños mayores de 10 años y menores de 14. En ese valor está incluido además de los festejos a realizarse, almuerzo, etc. el pasaje de ida y vuelta en omnibus, para el transporte desde nuestra ciudad hasta la Fuente.

Figura en el programa de festejos a realizarse una visita al local de la Cervecería Salud, situada en las inmediaciones del pintoresco lugar donde se realizará la fiesta.

Una nutrida delegación de camaradas de la capital, traerán a esta fiesta la representación del Comité Nacional. A esos efectos se trasladarán especialmente a esta en varios omnibus expresos.

Se organizará en este picnic, bazares rifas, y carpas gitanas, atendidas por gentiles damas, componentes del Comité de Damas local. El aporte que por estos medios se obtenga será destinado a los niños y las mujeres españolas, expuestas día a día al martirio de los bombardeos, las penurias del hambre y todas las desgracias de esta guerra.

¡ATENCIÓN SEÑORES!

¿Quiéren comprar zapatos de buena calidad? Acudan a la zapatería

"LA CONFIANZA" Precios convenientes \$ 2.50 y \$ 2.85. — Rivera 2069

APRENDA BAILES MODERNOS



Tango, Foxtrot, Rumba, Vals para fiestas, verano y carnaval. — Clases individuales y colectivas. — Precios reducidos. — Para señoritas gratis. Profesor: D. Tronchasky Maldonado, 1191 Teléf. 8 80 69

GRAN TINTORERIA Y SOMBRERERIA

Lujo Francés LIMPIEZA Y TENDIDOS DE ROPA EN GENERAL Sierra 1769 U. T. E. 4 62 12

ENTREGAS EFECTUADAS EN TESORERIA

Desde el 20 al 26 de Diciembre

Diciembre 20: Comité del Buceo, festival 23 de nov.: \$ 22.10; dic. 20: Cté. del Buceo, bonos ración: \$ 1.80; dic. 20: Cté. de Tacuarembó, pic-nic 13 de nov.: \$ 94.65; dic. 21: Cté. San Martín, donación C. de Invierno: \$ 45.00; dic. 22: Cté. Gral. Miaja, saldo festival 23 de nov.: \$ 9.70; dic. 22: Cté. Arroyo Llano, bonos ración: \$ 40.00; dic. 22: Plomeros y Cloaquistas, contribución, \$ 10.00; dic. 22: Cté. Dptal. Lavalleja, velada homenaje a García Lorca, \$ 64.60; dic. 23: Cté. Juan Lacaze, bonos ración: \$ 30.00; dic. 23: Cté. Pntal. Flores, rifa 2 vigésimos: \$ 35.00; dic. 23: Hora de la Rpeca. Española, Salto, donación: \$ 100.00; dic. 23: Cté. Dptal. Lavalleja, gastos delegados, \$ 13.45; dic. 23: Cté. Drabbe, donación: \$ 126.50; dic. 24: Cté. Villa Muñoz, baile 10 nov.: \$ 43.24; dic. 24: Cté. Villa Muñoz festival 6 dic.: \$ 146.19; dic. 24: Comisión de Fiestas, festival 4 de dic. en el Campo Español: \$ 2.000.00; dic. 24: Cté. Aguada, festival 16 de nov.: \$ 44.81; dic. 25: Cté. Aguada, bonos ración: \$ 121.00; dic. 20: Sdad. A. de España, Paysandú, exhibición película "Fuego en España": 80.18; dic. 20: Cté. de Young, exhibición película "Fuego en España": \$ 63.95; dic. 23: Cté. Juan Lacaze, a "España Democrática": \$ 3.00; dic. 24: Cté. Cté. Bella Unión a "E. Democrática": \$ 230; dic. 23: Cté. Dptal. Lavalleja, a "España Democrática": \$ 50.00; dic. 23: Comisión de Damas a "E. Democrática": 50.00; dic. 23: Comisión Organizadora pic-nic 4 de dic. en Campo Español, a "España Democrática": \$ 300.00; dic. 24: Cté. Villa Muñoz, a "España Democrática": \$ 2.27; dic. 24: Cté. Villa Muñoz a "España Democrática": 7.69; dic. 24: Cté. Aguada, a "España Democrática": \$ 2.35; dic. 20: Cté. Buceo a "España Democrática": \$ 1.16; dic. 20: Asoc. Amigos de España de Paysandú a "España Democrática": \$ 4.22; dic. 20: Cté. de Young a "España Democrática": \$ 5.36.

ENVIO DE ROPAS

El Comité activa los trabajos, para realizar dentro de breves días otro importante envío de ropas, que ha de sumarse a los ya realizados por este Comité y el Comité de Damas.

TRABAJA EL COMITE DE DAMAS

El Comité de Damas se aboca en estos momentos a la organización de una gran campaña pro arroz y lentejas para la población civil española. Se han colocado una elevada cantidad de bonos expedidos a ese efecto por el Comité Nacional.

A importante envío de ropa tejida e lana, por las colaboradoras de este Comité, ha de agregarse otro, que se prepara para fecha muy próxima. Con el fin de activar los trabajos pro Campaña de Invierno, comisiones de damas visitarán a los agricultores de esta zona con el objeto de solicitar su contribución, en lentejas, porotos, arroz etc.

\$ 0.10 Es la cantidad de la que Vd. se debe privar en sus fiestas para los niños españoles.

Relojería y Joyería Suiza Uruguaya

Dirigido por técnico suizo Especialidad en Composturas Precio fijo \$ 1.20 Su reloj queda como nuevo Garantía por escrito un año Se hacen reformas de alhajas Anexo Club de Joyas cuota semanal \$ 0.25 Solicite por teléfono y un empleado lo visitará con muestras

Avda. General Flores 2161 U. T. E. 2 67 65

Bazar "Zeppelin"

Ofrecemos para Reyes un gran surtido a precios convenientes

Además ofrecemos un variado surtido en artículos para regalos y todo lo necesario para el hogar

Gral. Flores 2584 UTE 26496

ESPAÑOLES

SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA LLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS

PRESTAMOS BERROA Por disponer demasiado líquida a cualquier precio. URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

ELEGANCIA Y DISTINCION MEDIAS NANCY Y WALLY PIDALAS EN TODAS LAS TIENDAS

SASTRERIA DE EUGENIO FRANCO

CORTADOR DIPLOMADO Palm Beach de medida desde \$ 27.50 Traje casimir inglés de medida desde \$ 35.00 1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 48 28

PRUEBE USTED AGUA COLONIA MENDEL NUEVOS ENVASES Mediano - Grande - Gigante.

TALLER DE MUEBLERIA Y CARPINTERIA De MARIO SUCHARSKY

Se hacen toda clase de trabajo como ser: Especialidad en instalaciones comerciales. — Carpintería de Obra Mueblería — Ebanistería — Etc. ITUZAINGO, 1517 U.T.E. 8 77 03

JOYERIA ATLANTIDA

Un reducto de novedades en el Corazón del Reducto San MARTIN, 2648 U. T. E. 2 41 67

El Comité Nacional acordó la prórroga de la Campaña de Ayuda de Invierno

EXHORTAMOS A LOS AMIGOS DE ESPAÑA LEAL, A TRABAJAR

Es Esta la Epoca Más Propicia Para las Campañas de Trigo, Arroz y Lentejas

En el acuerdo celebrado el martes pasado por el CEN, se tomó resolución en el sentido de que la Campaña de Invierno que debía finalizar el 31 de Diciembre, sea prorrogada hasta el mes de Marzo de 1939.

Entiende el Comité Nacional, que si bien la Campaña de Invierno realizada hasta el momento ha dado y ha superado todas las previsiones que al respecto se habían hecho, quedan aún medios de ayuda que no se han explotado en la forma total y necesaria.

La campaña del Jornal del Sacrificio para Madrid, produjo más de once mil pesos lo que habla elocuentemente de su éxito. Ropas se han enviado a España en este período de Campaña de Invierno, por un valor que supera los cien mil pesos. Además se han efectuado grandes embarques de carnes conservadas y comestibles, que han de constituir positivo alivio al hambre y miseria de las poblaciones españolas.

La campaña de trigo, lanas, cueros y productos del campo, así como la campaña del arroz y las lentejas, han comenzado a rendir en su verdadera forma y sería erróneo, finalizarla en la época más propicia para su realización.

Estudia el CEN, la posibilidad de aumentar en una forma considerable la ayuda a España Republicana, mediante la obtención de créditos particulares en diábolos y en mercaderías, que permita efectuar embarques en gran escala en el plazo más breve posible.

Fué pues, teniendo en cuenta estas consideraciones de indudable valor, que el CEN, tomó la acertada medida de prorrogar la Campaña de Invierno, máxime si se tiene en cuenta que a diario recibe nuestro principal organismo directriz, angustiosos llamados a un mayor esfuerzo en la ayuda.

El invierno en España, finalizará recién en la segunda quincena de marzo de 1939.

De la forma en que España pueda sortear este invierno que es mucho más duro que el de nuestra latitud, depende en gran parte el triunfo de la República Española contra el fascismo invasor. Lo ha dicho Negrín, y lo repiten a diario las más grandes personalidades de la República: "Si España logra sortear las dificultades del hambre y del frío en este invierno, ganaremos la guerra".

Nuestro país, que por declaraciones del Sr. Martínez Barrio presidente del Comité Nacional de Ayuda a España y de las Cortes Españolas, ocupa el segundo lugar en la ayuda a España, está plenamente capacitado para mantener este privilegio.

La prórroga de la Campaña de Invierno que el CEN planteará a los Comités de Barrio y del Interior, ha de encontrar en estos organismos populares de línea, el más franco apoyo.

La abnegación que siempre han puesto estos en la realización de las consignas del CEN, se pondrá una vez más de manifiesto y tendrá una repercusión fundamental en la ayuda a España, a aniquilar al fascismo.

Continuemos pues, todos en nuestros puestos de lucha, dispuestos a recabar una mayor ayuda de invierno, en la seguridad de que ella es de importancia invaluable para el final de la guerra.

EN BAÑADO DE ROCHA SE EFECTUO UN GRAN PIC-NIC EL DOMINGO

Con Extraordinario Exito Trabajan en Esta Pequeña Zona de Tacuarembó

TACUAREMBÓ 20. — El domingo 18 del corriente se realizó con gran éxito el pic-nic de ayuda a España, organizado por el Comité de Bañado de Rocha, en colaboración con el C. D. de Tacuarembó. A las 8 de la mañana partió de esta ciudad una caravana automovilística — integrada por un ómnibus, un camión y varios autos — que fué recibida entusiastamente por los esforzados amigos del campo. Los demócratas de la ciudad se confundieron con los peones, campesinos y ganaderos progresistas, en el esfuerzo común por ayudar al pueblo mártir de la Madre Patria, ofreciendo un espectáculo hermoso y significativo. El pic-nic se realizó en un ambiente de camaradería y fervor antifascista, teniendo por marco un paisaje encantador, cercano al túnel del ferrocarril.

El pintor M. Collazo Castro — que actualmente expone sus obras en esta ciudad — en un gesto que habla muy alto en favor de su condición de hombre y de artista, donó un cuadro que fué re-

matado por una suma que sobrepasó los \$ 50.00. Aún no poseemos datos concretos sobre el resultado financiero del festival que comentamos, pero como un índice del éxito económico obtenido, señalaremos que solo por concepto de rifas y remates se recaudaron más de \$ 200.00.

Por otra parte, es digna de destacarse la generosidad de los señores González y demás miembros del Comité organizador, que contribuyeron al mejor éxito de la fiesta con riquísimas bebidas, comestibles, etc.

El acto oratorio fué iniciado por el prestigioso Presidente del Comité, Félix González. Luego pronunció una vibrante alocución el joven Adolfo Cortada, en nombre de J. A. E. L. de Tacuarembó. En resumen: una jornada más en esta lucha histórica por la liberación de España de la invasión del imperialismo nazi-fascista, que ha sacudido la conciencia del mundo en todos los rincones de cinco continentes.

Corresponsal

JUGUETES NAZIS

Las madres uruguayas, los hombres que tienen un hogar constituido, los padres, los hermanos, todos cuantos están vinculados a un niño, piensan en estos momentos en las fiestas de Año Nuevo y Reyes. Y ese pensamiento se refiere a un deseo imperioso de adquirir para los niños, que son la alegría de los hogares y la felicidad de los pueblos, juguetes que les hagan sonreír y acrecentar su felicidad.

A esas madres, a esos hombres — padres, hermanos — es a quienes nos dirigimos con estas sencillas líneas. Deseamos solamente decirles una cosa: en España hay millares de niños y la vida de esos niños está amenazada de muerte por las bombas que los aviones arrojan sobre ellos. Las bombas son fabricadas con dinero fascista. Los fascistas son también grandes fabricantes de juguetes. Al comprar un juguete fascista, querámoslo o no, entregamos dinero para que se fabriquen bombas con las cuales serán asesinados muchos niños españoles.

Comprad juguetes para vuestros niños, padres y madres uruguayas, pero no compréis juguetes fascistas. Juguetes fascistas para los niños uruguayos significan bombas fascistas para los niños españoles.

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITÉ N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

AÑO III Viernes 30 de Diciembre de 1938 N. o 86

FIESTA CAMPESTRE



En Bañados de Rocha, Dpto. de Tacuarembó, se efectuó un gran pic-nic, de cuya importancia nos da clara idea la presente nota

El C. de Empleados de Omnibus Pro Ayuda a los Leales Españoles se Dirige a sus Compañeros

Los Exhorta a Contribuir a la Campaña de Invierno, en Ayuda de los Niños de España

El Comité de Empleados de Omnibus Pro Ayuda a los Leales Españoles ha dirigido a los trabajadores de esa rama del transporte, la siguiente exhortación: Montevideo, diciembre de 1938

Estimado amigo: Confiados en interpretar una vez más sus sentimientos solidarios hacia la España Leal, recurrimos a sus buenos oficios a fin de que interese a todas las personas de su conocimiento para que contribuyan a la CAMPAÑA DE INVIERNO que efectúan en estos momentos los diversos organismos de ayuda a la República Española, con dinero, ropa, víveres, etc.

No olvide que actualmente sufren las inclemencias del invierno en España, los que luchan en los frentes de batalla y los que en la retaguardia son víctimas predilectas del terror de la aviación nazi-fascista. — los niños, las mujeres, los ancianos, — sumándose a ello la penuria que significa la falta de ropas, alimentos, medicamentos, etc. que vuelven poco menos que imposible la subsistencia de la población en tales circunstancias.

Por eso, toda ayuda que llegue a nuestros hermanos de la península significará un indudable alivio a sus sufrimientos y contribuirá a templar su ánimo para afrontar la lucha que en

forma admirable viene sosteniendo desde hace dos años y medio.

Con el objeto de hacer más intensa y eficaz esa actividad solidaria, el Comité de Empleados de Omnibus ha resuelto propiciar la creación de sub-Comités en las distintas líneas de omnibus, que actuarán de común acuerdo con el mismo, para lo que deberán ponerse de acuerdo nuestros adherentes de cada línea y reunirse con ese propósito y designar sus respectivas autoridades, dando cuenta al Comité a los efectos de la más estrecha colaboración. Este Comité facilitará los medios a su alcance que sean necesarios para tal fin, y dispondrá la concurrencia de uno de sus miembros a las reuniones que tengan por objeto la constitución de dichos sub-Comités.

Esperando que una vez más se ha de poner de manifiesto su amor a la causa leal, saludámosle muy cordialmente.

Antonio Carrera, Presidente

Mannuel Núñez, Secretario

RECUERDE: Que una de las mejores formas de defender a España es atacando a sus enemigos. Cómo? Boicoteando todo artículo de procedencia nazi o fascista, y rehusando colaborar con personas, comercios y entidades de esa calaña.

Prepárese y contribuya a la CAMPAÑA DE INVIERNO!

RaTaPlan

AL triste espectáculo que los émulo de los de Guadalupe brindaron el viernes anterior a los pacíficos habitantes de Montevideo, se unió el que al día siguiente ofrecieron los esclavos de las flechas y el yugo desde los balcones de "su cuartel". Una docena de "soldaditos" se apostó allí para saludar al estilo romano a los súbditos de su salvador, mientras la muchachada uruguaya los apostrotaba por su conducta anti patriótica, desleal y cobarde. Porque no son patriotas quienes aplauden a los ciudadanos de un país extraño que, llevados por el generalito pequinín y traidor al suyo, masacran y ultrajan el suelo que pisan accidentalmente; y no son leales y valientes estos soldaditos de retaguardia del generalito etc. etc., porque prefirieron parapetarse en el cuartel antes que mezclarse entre sus defensores y hermanos en el crimen, y alentarlos con su entusiasmo bélico.

Pero, estas corajeadas no pueden ser plato fuerte de quienes aplauden la matanza cruel y descarnada que en España hacen los rifeños, teñones e italianos, en pos de una victoria que ni el generalito pequinín y traidor y sus "entusiastas" partidarios de retaguardia son capaces de lograr por sus propios medios.

Son tan pocos y "desanimados" estos muchachitos de las flechas, que hasta para ponerse el emblema en el saco de la americana lo agarran por la parte de abajo, pues por la de arriba pueden pincharse los dedos...

Ha muerto Martínez Anido. A descubrirse señores y a batir palmas. Con él se va para el otro mundo el representante genuino de la muerte. Que lo digan sino los sindicatos libres y la ley de fugas productos de su macabra inventiva, que tantos hogares enturaron en Barcelona.

La populosa población catalana habrá recibido la noticia con la satisfacción que se siente cuando se sabe que ha muerto el lobo hambriento que pone en peligro la vida del ganado y hasta la de los propios habitantes. Porque Martínez Anido, fué eso toda su vida. El lobo hambriento de carne humana.

Aún cuando no esté muy claro el origen de su fallecimiento, lo importante es saber que pagó con la suya las vidas de muchos españoles.

Que Satanás, su hermano gemelo, lo haya recibido de acuerdo a sus ritos de fuego y aceite, de que nos hablaban en la infancia.

Ah! A propósito de la muerte del enemigo número uno de la población barcelonesa, se nos ocurre que el autor de la sección que bajo el título de "Elementos del Drama Español" publica el diario Demócrata — que te crees tú eso? — "El Plata", habrá hecho una crónica de excepción. La existencia de don Severiano fué todo un drama en varios y prolongados actos, como para que el cronista del citado diario "mitad y mitad", como dice un amigo nuestro, luciese sus habilidades de equilibrista de la pluma en las que es un actor consumado.

Decimos esto porque hace pocos días, a raíz del bombardeo aéreo de un hospital de la República, el redactor en cuestión no se inmutó ante el bárbaro crimen y comentó que hace tiempo leyó en la prensa republicana que el tal hospital, por efectos de otro bombardeo, había quedado derrumbado...

Y a ese redactor demócrata del diario defensor de la libertad y de la democracia — nuevamente nos salta a la pluma aquel dicho castizo de "que te crees tú eso" — no se le conmovieron sus fibras sentimentales para criticar el salvajismo de la acción guerrera de los aviadores italianos, y si ensayó la disciplina de tal crimen con una línea llena de insidia, repugnante para cualquier mortal que tenga un poco de cariño a su madre o aliente en sus entrañas el amor a los hijos.

El reloj de los generales españoles nacidos en Italia marchaba a paso muy lento. De ahí mi equivocación en cuanto al día y hora de la ofensiva de retocoso que, como en otras anteriores, habrán de coronarlos de laureles y... hojitas de ciprés.

Perdona lector que mi información directa del cuartel del generalito pequinín y traidor, no hubiera sido lo veraz que yo acostumbro a ser. Han hecho tantas cosas mal que bien se les puede perdonar una más.

Sin comentarios, porque huelgan. En un diario de La Coruña, capital de Galicia que transitoriamente pisan los traidores y extranjeros, leemos que llegó a aquella ciudad el general italiano señor Piazzoni, "creador de los cuerpos de "Flechas Negras" que con tanto éxito pelearon con las hordas moscovitas". Su visita, según anuncian, es de placer y al solo objeto de conocer la región gallega y Asturias, a donde se dirigirá después de ensuciar la tierra gallega. Esto bien se merece una nota extraordinaria del "neutral" autor de "Elementos del Drama Español". El material informativo o ponemos a su disposición.

TA-TA-RI

El Ultimo Embarque de Ropas Por la Campaña de Invierno

El 5.º embarque de Ropas efectuado el 16 de diciembre por el Vapor "Florida" constó de las siguientes piezas:

1.698 ropas de señora	
2.321 " " niño	
1.230 " " hombre	

5.249

Además 108 piezas para hospital y 76 pares de zapatos. Todo en 18 cajones que pesaban 878 Kg.

El embarque de arroz, porotos, etc. arrojó las siguientes cifras:

34 bolsas de arroz con	2.202 Kg.
13 " " porotos y lentejas	682 Kg.
3 " " azúcar	123 Kg.

50 bolsas con 3.007 Kg.